

KECSKEMÉTI LAPOK

Előfizetési díj: Egész évre 5 frt, fél évre 2 frt 50 kr.,
negyed évre 1 frt 50 kr. Egyes szám ára 12 kr.
Hirdetmények jutányosan számíttatnak. — Nyilvántartási közlemény
soronként 30 kr.
Bélyegdíj minden beiktatás után 30 kr.

Politikai és társadalmi hetilap.

Szerkesztőség: V. Klapka-útea 162. Telefon sz. 106.
hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.
Kiadóhivatal: III. Jókai-útea 186. Telefon sz. 81
hová az előfizetések, hirdetések és a lap szétküldésére vonatkozó
felszólalások intézendők.

A Tisztviselő-telep létesítéséhez.

E lap hasábjain többször szellőztetve volt már a Tisztviselő-telep ügye, vitatva annak szükségessége és kivihetősége, tárgyalva az e célra kiszemelt helyek czélszerűsége, stb.

Ez ügyben az érdeklődők f. hó 9-én látogatott értekezletet tartván, kitűnt, hogy oly sok résztvevőre számíthatni, miszerint határozottan lehet reményleni, hogy az ügy a résztvevők kevés számán nem fog hajótörést szenvedni. Ennélfogva idején valónak látjuk, hogy a létesítés mikéntjével foglalkozzunk.

A Tisztviselő-telep létesítése egyrészt azon osztály érdeke, a mely vagyoni helyzeténél fogva nem képes a városban házat szerezni s e miatt drága házbért kénytelen fizetni, gyakran alkalmatlan, sőt néha egészségtelen lakásokért s házat csak úgy szerezhetne, ha az általa évenként fizetett házbér ellenében, vagy azt csekély mérvben fölülháló összegért biztosíthatná magának azon kényelmet és nyugalmat, melyet csak az tud kellően méltányolni, aki gyakorlatból ismeri a költözöködéssel, házbér-emeléssel járó alkalmatlanságot és anyagi károsodást; s annak a hátrányait, ha egy kis udvarban, három-négy családdal összeszorítva kénytelen éveken keresztül lakni s gyermekei helyes nevelését a három-négy család cselédjének épületes társalgásaival állandóan veszélyeztetve látni.

De nagy fontossága van a tisztviselő-telep létesítésének a közérdek szempontjából

is. Mert a város helyes fejlődésére kiszámíthatatlan hatással lenne egy új városrész létesítése, a mely jól megválasztott s a tovább fejlődésnek teret engedő helyen, széles és egyenes utcákkal, tágas telkekkel és csinos épületekkel létesítetvén, a helyes építkezésre és szabályozásra mintegy mintául szolgálna.

Ezen két szempontnak kell tehát az új telep létesítésénél irányadónak lennie, ezen két érdeket kell kielégíteni, hogy az úgy a köz-, mint a magánérdeknek megfelelően s így a telep létesítésének jogosultsága és czélszerűsége beigazolást nyerhessen.

A két szempont azonban egymással oly szorosan összefügg, hogy a mely feltétel az építkező magánosoknak érdekében áll, az a legtöbb esetben közérdekből is okvetlenül megkövetelendő és viszont. Ennélfogva azt egymástól elválasztani alig lehet és így együttesen kívánjuk azokat felsorolni.

Első feltétel szerintünk a telep részére olyan terület kijelölése, a mely a város középpontjához közel, egészséges helyen fekszik, a piacvezetlel lehetőleg egyenes úttal van összekötve, elég nagy arra, hogy az új városrész az első telepítés után is tovább fejlődhesse.

Második feltétel, hogy az utcák szabályosak és szélesek, a telkek elég nagyok legyenek, a mi a közlekedés, tűzrendészet, valamint egészségi szempontból is egyaránt fontos.

Szükséges továbbá, hogy az építkezésnél ne csak az építkezési szakályrendelet intézkedései tartassanak szem előtt, hanem az emelendő

épületek czélszerű berendezésére s ezen fölül azok külső csinoságára is különös gond fordíttassék.

De elengedhetetlen feltétel az² is, hogy az építkezés olcsó, s különösen csekély évi összeggel törleszthető kölcsönrel legyen keresztül vihető, mert e nélkül a résztvevők száma nagyon lepadna, s könnyen megtörténhetnék, hogy azok, a kik talán kevesebb megfontolással fognának az építkezéshez, vagy később anyagi helyzetükben kedvezőtlen változás állana be: házaiktól minden áron menekülni lennének kénytelenek, a mi, ha több esetben történne, a házak értékét kedvezőtlenül befolyásolná. E tekintetben szerintünk a helybeli pénzintézeteknek nyilna nagy szerepe, a melyek a házépitők vagyoni helyzetéről és megbízhatóságáról legjobban lévén tájékozva, a legkedvezőbb kölcsönt nyújthatnák, annál inkább, mert nagyobb tőkének — ha kis kamat mellett is — hosszabb időre való elhelyezése az ő üzleti érdekeikre sem lehet hátrányos s módjukban lenne a feltételeket akképp állapítani meg, hogy pénzük veszélyeztetve ne legyen. E tekintetben különben bizonyára a város közönsége is jelentékeny erkölcsi támogatással fogja (esetleg a telek árának olcsó kamat melletti kölcsönzésével) elősegíteni a telepítés ügyét s az intézetek is remélhetőleg igyekezni fognak azzal szemben jóindulatot tanúsítani.

Nagyjából ezek azok a feltételek és kívánalmak, a melyek szerintünk egyrészt az

A KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCZÁJA.

Levél*

Ha összekúszált tán irásom,
Ne hidd, hogy a kezem remeg.
Már elvégeztem számadásom,
S nem látja más, hogy szenvedek.
Ha szél zúg át az erdőn, réten,
Minden picziny viráglevélen
Sokáig ott marad nyoma, —
De nem látszik meg az az — ágon,
Hogy szél repült ott rémes szárnyon
Sivítva, pusztítón tova.

Szívemnek minden kis virága
Lefosztva, tépetten hever,
Hervadt remények édes álma
Elszállt, s a bú jött, mely lever.
S nem volt időm még megsiratni,
Szívem se' birt lásd, megszakadni,
Pedig ez jótett volna tán!
Oh! hisz nem történt semmi, semmi!
Az ágat nem kell visszanyesni,
Csupán — virág nincs több a fán!

Temetni azt, kit úgy szerettünk,
Ki nekünk életet adott,
Ugyis, ha már sokat vesztettünk,
Észbontó kín, s apám halott!
De véle mindent sirba tenni,
Nem csak temetni, — elfeledni

* Részlet a Nádasdy-díjat nyert „Vesztett boldogság” című verses regényből. V. Ének: Laura levele.

Mindent, mi szívünk vágya volt —
Kétszerte fájóbb, s ez a részem,
Pedig a holt, s az álom, érzem,
Egyformán kedves, drága volt.

Hallgass meg kérlek, s úgy ítélj meg,
Szívem e percztől nem szabad.
Ne átkozz érte! bárha félek:
Nem lesz hozzám több jó szavad.
Apám halála végperczében
Szavamat adva, megígérttem:
Petényhez nőül megyek,
S szavamnak állok, bárha érzem,
Hogy az egész keserves éltem
Nagyon boldogtalan leszek!

Kérdezni fogsz: hogyan tettem?
Mikor szívem rég mást szeret,
S vádolni fogsz, hogy hitvány lettem,
Eladtam kincsért lelkemet.
Belátom, ellenem a látszat,
De óh! vond vissza ezt a vádat,
A mig nem késő, mig lehet,
S hazugnak mondj bár esküvésem,
Apámra kérlek, hidd el nekem,
Szívem csupán téged szeret!

Te férfi vagy s talán nem érted
Mi az? — bár néked sincs anyád —
De nőnél ezt a veszteséget
Nem pótolhatja más barát.
Anyám meghalt, hogy éltem adta,
S a bölcsőtől apámra hagyva,
Ő volt, ki hiven gondozott,
A mit beszélt, azt szentnek véltem,

Most épp úgy, mint a gyermekévben,
Ebben találd csak az okot.

Apám akarta! — S gyöngye voltam,
Nem tudtam ellentmondani,
Ez bűnöm, s hogyha megboltam,
Jogod van, érzem, sujtani.
A boldogsághoz nincs reményem,
A vágyakat, a mikben éltem,
Földadta mind egy pillanat!
Oldj föl, vagy átkozz, rajtad áll csak,
Szívemben én úgy is, csak áldlak,
S kívánom, légy te boldogabb!

Erdélyi Zoltán.

Pistike szerencséje.

Beszélyke.

Irta: Horváth Sándor.

Éppen egy hónapja készülődnek a jó Gelencsér bácsi portáján valami nagy-nagy ünnepségre.

Az ötvenedik születésnapját akarják megünnepelni fényesen, hogy abból mindenki elvehesse az őt megillető részt.

Félszázados jubileum. Szép szó és hogy Gelencsér uram olyan viruló egészségben néz eléje, még szebb színezetet kölcsönöz majd neki.

Még az utolsó, a legkisebb gyerek is alig várja, hogy eldöghesse azt a néhány soros versikét, mit Dóra néni, az öreg dada éppen fél éve oltogat beléje nagy ügygyelbajjal. Csunya betűk, sehogyan sem akarnak piczi szöszke kis fejcskéjében megragadni.

De azért két sort már mégis csak eldöghet nehezen. Most is éppen azt hajtogatja, miközben parányi kezecskéjéből valami kalács-félét majszolgat az aprólék...

építkező magánosok érdekeit kielégítik, az új városrész létesítését biztosítják s azt a város helyes fejlődésének jelentékeny tényezőjévé teszik. Ezzel csak a véleményünk szerint helyes irányt akartuk általánosságban megjelölni, s tartózkodtunk a részletek tárgyalásától, a mely egyelőre az érdekeltek által kiküldött előkészítő bizottság feladata. Fentartjuk azonban magunknak a jogot, hogy a mikor ezen bizottságnak a főbb kérdésekre vonatkozó tervei és javaslatai ismeretesebb lesznek, azokat részletesen megbiráljuk.

Politikai szemle

Május 16 ikán Pozsonyban nagy ünnepély volt. Ekkor leplezték le Mária, Terézia volt királynőnek lovas szobrát, melyet Pozsony város hazafias polgársága magyar művész által emeltetett. Az ünnepélyen a király is megjelent. Minthogy pedig az országgyűlés két háza és számos törvényhatóság küldöttségileg képviseltette magát, ez az ünnepély ismét egyik fényes tanúbizonysága volt a király és nemzet együttérzésének és a magyar nép koronás királya iránti ragaszkodásának. Ő Felsége innen Budapestre jött és most körülünkben időz.

Ilyenkor pedig az ellenzék rendszerint keres, ha csak lehetséges, valami olyan ürügyet, melynek előrántásával királyunknak Magyarországon való tartózkodását lehetőleg kellemetlenné tegye. Most is így történt. Ugyanis az országgyűlés két házában küldöttsége a pozsonyi ünnepélyen nem mutatta be hódoló tiszteletét a királynak a többi tisztelgő küldöttségek sorában, mert a pozsonyi rendezőség az országgyűlés hódoló tisztelgését nem vette föl a programmba. És igen helyesen tette. Utóvégre is az országgyűlés, mint a törvényhozó hatalom egyik tényezője, nem erre való, hogy mindannyiszor hódolva tisztelegjen, valahányszor a király az országba jön. Ennek van értelme kiváló alkalmakkor, mint pl. tavaly a millenniumi ünnepélyen, de nincs sűrűn. Maga az ellenzék sem követelte, sőt szóba sem hozta a tisztelgést az ünnepély előtt.

Hanem valaki kigondolta, hogy a király csak a katonaság és papság után akarta volna

az országgyűlést fogadni. Nosza, megtalálta az ellenzék, tárgyilagos program hiányában, e politikai kacásban az alkalmat, hogy egy kis műzivatart rendezzen a képviselőházban. Egész özőne az interpellációknak zúdult az ellenzék részéről a kormány fejére, hogy micsoda megsértése ez az országgyűlés és a nemzet tekintélyének. A ház elnöke és a miniszterelnök kijelentették, hogy semmiféle sérelemre sem szándék, sem alkalom nem forgott fönn; de mivel Ötvös Károly igen furesa közjogi fejtegetésekbe bocsátkozott a korona és az országgyűlés jogainál, Bánffy az érdemleges választ későbbre halasztotta.

Valóban érdekes volt látni és hallani, mennyire rajongtak az ellenzéki felszólalók (persze csak szájjal) a király iránti ragaszkodástól s mily ékesen fejtegették, mennyire szép alkalom lett volna a nemzetnek a fölséges úr iránti hűségét és szeretetét tolmácsolni! Tették ezt ugyanakkor, a midőn másik szavakkal meg azzal gyanúsították a királyt, hogy az országgyűlést mellőzni, megalázni és a katonaság meg a papság után helyezni szándékozott. Ez a taktika nem is okos, még csak nem is hazafias. Végre is az országgyűlés teljes szabadsággal és tényleg gyakorolja törvényhozói hatalmát; a király egészen alkotmányosan uralkodik; így hát tényleges sérelem vagy mellőzés nincs, elképzelt sérelemért pedig művihart rendezni, nem méltó a nemzethez.

Az országgyűlés különben az esküdt-bíróságokról szóló törvényjavaslatot tárgyalja, mely ellen szintén sok a felszólalás; mert sokan azt hiszik, vagy legalább mondják, hogy hiszik, hogy a kormány az esküdtekre is befolyást akar gyakorolni. Pedig hát eszeágában sincs; mert hiszen nem kellett volna, ha nem akarta volna, javaslatba hoznia az esküdt-bíróságokat.

Oda át Ausztriában furesa világ van. Az ausztriai képviselőházban teljes erejével dühöng az obstrukció, a tanácskozás lehetetlen. A Bádeni-kormány ugyanis egy rendeletet adott ki, melyvel a cseh nyelvet egyenrangúvá tette Csehországban a némettel s ezzel az ausztriai németek nemzeti zűrdületét megtámadta s így őket maga ellen zűrdította. Alkotmány-sértést látnak ebben a németek és a szlávság elhatalmasodását: s így a legvégsőig akarnak a kormány ellen küzdeni.

A görögök pedig egyre futnak a török sereg előtt s ha a hatalmak közbelépésére be nem ütött volna a fegyverszünet, csakhamar teljes fucsos lett volna a vége a görögök esztelen és szemérmetlen henczegésének s a törökök még Athené is bevonultak volna. A baj csak az, hogy a nép már az uralkodó család ellen fordul dühében, midőn látja, hogy államférfiai mennyire félrevezették.

Spectator.

A posta újításai.

Pár nap óta szép zöldre festett egyfogatú postakocsik járnak be a várost, néhol megmállnak, ha dolguk akad, majd pedig továbbmennek. Még mindig akadt és akadt nézője ezeknek a csinos kis kocsiknak, mert tudvalevőleg ez új és okos beosztás, hogy városunk közönsége, különösen a messze fekvő külváros-részekből, ne fáradjon be a távoleső főpostára, hanem helyébe viszik mindenkinek az érkező csomagokat és a küldött pénzt is.

Ismételjük, okos gondolat és dicsérendő eszmének. derék postafőnökünk eléggé meg nem becsülhető előzékenységének tudható be, hogy felfogván rohamosan fejlődő városunk ebbeli szükségleteit, létesítette ezt a jeles intézményt, mely még kevés városában van az országban.

Tudvalevő dolog, hogy postafőnökünk, két ilyen kis postakocsit hozott forgalomba megtudni, vajjon elegendők-e, képesek-e megfelelni a szükségletnek, a gyors kiszolgálásnak?

Nem tudjuk még, mi a véleménye, de mi, mint városunk kereskedőinek véleményét volt szerencsénk hallani, azt mondhatjuk, hogy e két kocsi még próbának sem elég, mert a kereskedő későn kapja áruzákkát, néha fél nappal későbbben, mint normális körülmények között, holott azt már a levélhordók szétosztása után megkaphatná.

Éppen azért nagyon fontos volna, ha városunk minden két vagy három tizedének lenne külön ilyen postakocsija, tehát circa 4-5, melyek egyidejűleg s ha lehet, hamarabb induljanak ki a postától, mint a levélhordók, nehogy működésük haszontalanná, karossá és feleslegessé váljék. Mert ha az illető, kinek pénze vagy küldeménye érkezett, megfizeti a kocsi-kézbesítés díját, legalább legyen ok, — miért?

Felvirradt a nagy nap; már a hajnala is rózsákat festett a Gelencsér uram háza ablakára, nem is, hanem eléje akasztott havas-csipkés függönyökre s midőn a teli nap első sugarai is felragyogtak a láthatáron, oly szépen üdvözölték az ajtón kilépő jegyzőt; erősen deresedő hajfürtjeit mintegy aranykoronával akarván övezni.

A hajnali szellő is olyan édesen suttozott feléje, mintha a bókó virágokkal együtt ő is üdvözölni akarná a félszázad terhét viselő jó családapát. Üdv neki!

Délután összegyűltek a vendégek, körülülték a gazdagon terített asztalt, míg a tiz magzat, mintegy kis hadsereg, vagy még jobban mondva, mint egymásutánban következő tiz orgonásip, a szublók előtt foglalt helyet kifizetett mellet.

A kis Pistike volt az utolsó. Még ő is kidüllesztette a mellét, bár lopva-lopva az öreg Dóra néni pislogott, hogy véletlenül ott ne hagyja, mert bizonyosra veszi, hogy akkor belesül a mondókájába...

Már rá került a sor, a vendégek szeméi, de még az apáé is, könnyben úsztak, midőn a kicsi, apró emberke neki fohászodva félig kemény, félig pityergéshez közel álló hangon belekezdett a díkez ójába:

Ticsi dejet ticsi ajta
Edje csat azt mondatja...

Itt már megakadt, s sirva is fakadt, ha segítségére nem jó egy jelenet, mely az apát majdnem földre sujtotta.

Nagy robajjal nyitják be az ajtót e szavakkal:

— Megjött! Megjött! Itt a gólya! Kettőt hozott, olyan szépek! Egyik fiú, másik leány!

Ez volt Pistike szerencséje, különben csakugyan — belesül a versébe...

Olyan kedves, olyan bájos kisgyerek ez a Pistike. Talán valamennyiök között ő a legszebb, pedig — apjuk díszére válják — éppen tizen vannak. Öt fiú, öt leány.

Be sokszor elmereng rajtuk az apjuk két szemévilága. Ez a kis gyermek hadsereg a mindene, mennyországa, üdvössége, boldogsága. S ha netalán elfogná a jövő aggodalma, csak azzal áztatja magát, csak azzal vigasztalja aggodó szívét, hogy a ki adta, majd csak megsegíti a felnevelésben is. Meg aztán az sem mindennapi dolog, hogy tiz apró emberke, húsz parányi keze rángassa apja kötötését — egyre kiabálva: „papa, kenyeret!...”

S ez a két szó ha átvillan agyán, már elég vigasz, hogy apai szívét megnyugtassa. Neki vigasz, pedig Isten látja lelkét sem gróf sem báró, de még csak birtokos sem, még kevésbé szolgabíró, hanem csak egyszerű falusi — jegyző. Szereti a családját, bár a jó Isten áldását már a hatodiknál sokalta, de már akkor is csak azzal vigasztalta magát, hogy csak annak ad az Isten aprólékot is, a kit szívéből szeret.

Ticsi dejet, ticsi ajta
Edje csat azt mondatja...

— Edje csat azt mondatja... mondatja...

— No tovább már te kis szöske kócos tel! — zsémbel a köszöntőjébe megrekedt apró emberkére a jó öreg Dóra néni, — hát most sem tudod? Holnapután már a papa előtt kell elmondanod, és még most sem tudod egyfolytában elmondani. No, hallod én már szegyelném magamat... Ejnye ejnye...

— Dója néni, édes Dója néni, seditsen, medatadtam!...

— Hallom, hallom, az az hát dehogy is hallom!

Igy ment a verstanulás napról napra, s a jó öreg dada áldott jó szívével, olyan türelemmel, oly édes, mézes szavakkal segítkezett a nehéz fejű kis csemetének.

A többiek már mind tudják, csak a legkisebbik a Pistika ajkán akadozik meg a szó, a két sornál sehogy sem tud tovább jutni egyfolytában.

Már a szegény Dóra néni is röstelli a dolgot, hogy nem tudja azt a parányi versikét beléoltani, de majd a háta mögé bujlik, (már mint a Pistike háta mögé!) s ha megakad, hát súgva kíségeti!...

A jó Gelencsér bácsi nem is sejtí azt a nagy herce-hurczát, a mi az ő portáján folyik, míg az irodájában aktái közé temetkezve bibelődik a sok furábbnál-furább történiával. Éppen most is azon tételődik, mért is ment annak a Borostyán Palinak a csikaja a Molnár Gábor kukoriczájába, most nem lenne annyi baja a taksálással, meg ezzel a hosszúlevű paksamétával...

A törvénybíró uram éppen az imént hozta meg a hirt, hogy a csikó bizony jócskán letördelt abból a kukoriczából. Fölér vagy húsz pengővel, mert sokat levert belőle félérésibe!

Aztán meg az a legnagyobb baj, a Borostyán Pali meg letagadja, váltig tagadja, hogy az ő csikaja követte el azt a hallatlan turpisságot, pedig a nagyreményű loivadékot rajta is csípték, csak Borostyán Pali neve hiányzott róla! S ez volt a hiba! Ez bizony, mert a mint észrevették ő kelmét, egyet rúgott a levegőbe s köd előttem köd utánam, úgy elnyargalt a tett mezejéről, mintha bizony ott se lett volna!...

Csikó ide, csikó oda, illik, nem illik, de ezután a kis történi után visszatérek a születésnap ünneplésére, mert még nagyon hosszúra nyúlnék ez a kis történi.

Panasz van azonban, hogy a levélhordók naponta a rendes időnél, fél vagy egy óránál nagyobb késéssel indulnak ki és érkeznek a kereskedőkhöz. Ennek oka, természetesen, hogy a régi gyors és ügyes levélhordókat bevonták a kocsis- vagy belső-szolgálatra, mint megbízható embereket, s helyettük a helyi viszonyokban teljesen ismeretlen vagy kevésbé ismerős levélhordókat alkalmazták, kik bizony nagyon lassan haladnak munkájukkal, mi nagy kárt okoz főleg a kereskedőknek. Erről hamarabb kellett volna gondoskodni!

Ennyi előzékeny és hasznos újítás mellett folyton és folyton panasz érkezik a levél-szekrények szűk és használhatatlan volta miatt. Mert sem a kellő levélmennyiség befogadására nem képesek, de nem jelzik az időt, midőn azt kiüritik s így kénytelen az ember begyalogolni a messze külvárosból a póstára, hogy levele bizonyosan és pontosan küldessék el. Legpraktikusabb lenne, ha olyan levél-szekrényeket kapnánk, mint Budapesten és az ország több városában latható. De panasz van a levél-szekrények kevés száma miatt is. Tehát ez iránt is kellene intézkedni.

Nem érdektelen az a kérelem se, hogy postánkon reggel 7-től kezdve este 10-ig legyen a telefon- és távirda-állomás nyitva, mi okvetlenül szükséges közön égünknek s hisszük is, hogy mindez állapotokon és bajokon sürgősen fog segíteni derék postafőnökünk, ismeretes buzgósága és előzékenységével. *R. Gy.*

Kecskemét th. város szinügyi bizottságának szervezeti szabályai.

1. §. Kecskemét város törvényhatósága a városi színház igazgatásának és vezetésének a művészet és közérdek szempontjából leendő ellenőrzése és irányítása végett, szinügyi bizottságot alakít, mely áll a törvényhatósági bizottság által 6 évre választott 5 tagból. A bizottság elnökét, helyettes elnökét és előadóját saját kebeléből, általános szótöbbséggel választja. Az előadó végzi a jegyzői teendőket is.

2. §. A bizottság feladata arra törekedni, hogy a helybeli színház a művészet minél magasabb fokára emelkedjék, s mindenkor erkölcsi alapon terjeszsze művelő hatását. Míg egy részről arra kell törekednie, hogy a közönség a szinügyet megfelelő pártolásban részesítse, másfelől a közönség igényeinek megfelelően ellenőrzi a játékrendet, fölülgyel az előadások művészi tökélyére, megbíralja a tagok képességét és a társulat teljességét, s általában fölülgyel a szinigazgatóval kötött szerződés minden rendelkezésének pontos megtartására.

Ezen célok elérése végett a bizottság kiküldött tagjai előadásoként fölülgyelet tartanak, szerzett tapasztalataikat a bizottsági ülésen előadják, a bizottság azokat tárgyalja, a jogos igényeknek megfelelően, — a szükséghez képest a szinigazgató közbenjöttével, — intézkedik, esetleg a városi tanácshoz további intézkedés végett jelentést tesz.

3. §. A szinügyi bizottság a szini évad alatt rendszerint hetenkint egyszer, de a szűk séghez képest többször is ülést tart. Érvényes határozat hozatalához az elnökön, vagy helyettesén kívül legalább 2 tag jelenléte szükséges, s a határozatok egyhangúlag, vagy szótöbbséggel hozatnak.

4. §. A szinügyi bizottság önállóan jár el a színház igazgatásának és vezetésének a művészet és közérdek szempontjából leendő ellenőrzésében és irányításában. A színházhoz szükséges felszerelések és átalakítások, továbbá a szinigazgatónak a szerződésből kifolyólag előírt kötelezettségeiben netán előfordulható anyagi változásokra vonatkozólag pedig a városi tanácsnak javaslatot tesz.

5. §. A szinügyi bizottság hatásköréhez tartozik a színház bérletére vonatkozó pályázat előkészítése, a pályázati feltételeknek kellő időben való javaslatba hozása, s a pályázat eredménye alapján a szinigazgató megválasztása iránti javaslatétel.

6. §. A szinügyi bizottság, mint a színház fő-fölülgyelője a város felszereléseinek a szini évad kezdetén a szinigazgató használatába leltár mellett való átadásán, az idény végén azok átvételén, valamint a színház

tűzrendőri vizsgálatán magát megbízott tagjaival képviselheti.

7. §. A bizottság hatásköréből kifolyólag annak tagjai a leltár alapján megvizsgálhatják a város tulajdonát képező felszerelést, javításokat és a hiányok pótlását az igazgatótól a bizottság útján bármikor követelheti; különös kötelessége továbbá a bizottság tagjainak minden előadás alkalmával a használt bútorok és színházi felszerelésekre a lehetőség fölülgyelni, s a szertárnokot és műszaki személyzetet azok gondozására szorítani. A szinigazgató a szinügyi bizottság tagjait ezen működésükben nem korlátozhatja, s a bizottság tagjainak jogukban áll e czélból a színház összes helyiségeiben bármikor megjelenni.

8. §. Azon kötelezettségek megállapítására, a melyek a színház díszletei, szerelvényei s általában az átadott, átvett és leltárba ígrott ingóságok használatából, elhasználásából, vagy rongálásából az igazgatóra hárulnak, egy szakértő bizottság alakítatik aképpen, hogy abba egy tagot a városi tanács, egy tagot a szinügyi bizottság, egyet pedig az igazgató választ. Ha a szinigazgató ily szakértőt nem jelölne meg, azt helyette a városi tanács nevezi ki. Ezen bizottság eljárásáról a szinügyi bizottság útján a városi tanácshoz jelentést tesz.

9. §. A szinügyi bizottságnak jogában áll a szinigazgatót a szerződési feltételek megszegése esetén a szegény-alap javára 100 forint terjedhető pénzbírsággal büntetni; ezen büntetés ellen föllebezésnek helye nincs, s a bizottság ez iránt hozott határozatának végrehajtása, illetőleg a kirótt pénzbírság behajtása iránt a városi tanácshoz jelentést tesz.

10. §. A szinigazgató köteles lévén virágvásárnap előtti hétfőn és december 10-én a szerződöttes állapotáról, menetéről és eredményéről a szinügyi bizottságnak jelentést tenni, a bizottság azt fölülvizsgálja és saját hatáskörében vagy elfogadja, vagy a hiányok pótlására útasítja az igazgatót. Feladata továbbá oda hatni, hogy az igazgató szükség esetén egyeseket vagy próbaképpen, szerződöttesi czélból, vagy az idény fölfrissítése végett szerepeltessen, illetőleg fölléptessen.

11. §. Ha valamely tag ellen a szini idény alatt kifogások, panaszok merülnének föl, vagy ha a szerződöttes tag szerepkörét nem töltené be kellőképen, jogában áll a bizottságnak a szinigazgatót megfelelőbb tag szerződöttesére szorítani, vagy egyes szakoknak (szereplőknek) megfelelő ellátására kötelezni. A szinigazgató azonban a már szerződöttes tagot csak elfogadható indok alapján, a szinügyi bizottság előleges engedélyével bocsáthatja el.

12. §. Az oly társulati tagnak, vagy a szinigazgató más alkalmazottjának, a ki a színházban, vagy a színházon kívül botránnyosan viselkedik, megbüntetését, esetleg elbocsátását is elrendelheti a szinügyi bizottság.

13. §. A szinigazgató fölléptetni kívánt bármily művészeket, műkedvelőket, társulatokat és vendégszínészeket csak a szinügyi bizottság előleges írásbeli engedélye mellett szerepeltethet. A bizottság kívánatára ily esetekben külön próbaelőadás tartandó, melyen a bizottság magát képviselteti s annak eredménye szerint határoz.

14. §. Új darabokat, melyek a budapesti színházakban még elő nem adtak, köteles az igazgató az előadás előtt legalább 14 nappal a bizottság elnökéhez benyújtani, s csak a bizottság írásbeli engedélyének elnyerése után lehet a darabot előadni.

15. §. A színházi játéktervet (műsort) az igazgató legalább hét nappal előbb bemutatván, a fölött a bérlők és a nagy közönség igényeinek figyelembe vételével a bizottság bírálatot mond. Ha a bizottság azt tapasztalná, hogy valamely szindarab illeténél többször adatott elő, vagy nem felel meg a közönség műgényeinek és a művészi érdeknek, jogában áll azt a műsorból kizárni. Műsor változás — az igazgató indokolt kérelmére — csak a bizottság engedélyével eszközölhető.

16. §. A szerződésben megállapított bérletszünetes előadásokon felül bérletszünetet csak a szinügyi bizottság engedélyezhet.

17. §. Jutalomjáték a szinügyi bizottság írásbeli engedélye nélkül nem tartható.

18. §. Szünetnapokon, vásár- és ünnepnapokon délutáni előadások tartását a szinügyi bizottság engedélyezheti; az engedély kiadásánál a szerződés ide vonatkozó rendelkezései szemelött tartandók.

19. §. Az igazgatóval kötött szerződés értelmében egyes előadások alkalmával a helyárak csak a szinügyi bizottság írásbeli engedélye alapján emelhetők föl. A helyár-emelés engedélyezése, vagy megtagadása egyedül a szinügyi bizottságtól függ.

20. §. Azon esetben, ha a tanuló ifjuság a neki fenntartott 100 helynek jelentékeny részét teljesen nem foglalná el, a szükséghez képest a bizottság által kijelölt egyének ugyancsak a bizottság által meghatározott belépti díj mellett ezen állóhelyekre esetről-esetre bebocsáthatók.

21. §. A kötelezett szabadjegyek fölött — a rendőrségi jegyek kivételével és a szerződés rendelkezései értelmében — a szinügyi bizottság rendelkezik.

22. §. Az előadások alatt teljesítendő orvosi szolgálatra a színházi orvost a szinügyi bizottság alkalmazza; a gép- és díszletmestert pedig a bizottság javaslatára a városi tanács nevezi ki.

23. §. A szinügyi bizottság fölülgyeleti hatásköre a szerződés értelmében a színházi czukrászdára és ruhatárra is kiterjed.

24. §. Az igazgató a szinügyi bizottság engedélye nélkül a szintársulati tagoknak három napnál hosszabb időre terjedő szabadság-időt nem engedélyezhet.

25. §. Azon esetben, ha a szinügyi bizottság arról győződniek meg, hogy a szinigazgató szerződés szerű kötelezettségeit egészben, vagy részben nem teljesíti, vagy nem teljesítheti: a városi tanácshoz a szerződésnek egyoldalúan és haladéktalanul teendő meg szüntetésére iránt jelentést tesz, s egyszersmind javaslatot terjeszt be az iránt, hogy a városi tanács a színház további használata, vagy kiadása tekintetében miképp intézkedjék.

26. §. Ha a szinigazgatóval kötött szerződés a szini idény befejezése előtt azon okból bontatnék fel, mert az igazgató szerződés szerű kötelesegeit nem teljesíti, vagy azok teljesítésére nem képes; a szintársulati tagok a városi tanácsnak a szinügyi bizottság javaslatára kiadott engedélyével a szini évad végéig consortiummá alakulhatnak, s ez esetben az igazgató összes felszerelését a szerződés értelmében díjtalanul használhatják.

27. §. A törvényhatósági bizottság a szinügyi bizottságot az egész színház fölötti fölülgyelettel meglizván: a bizottság a színház mindennemű ügyeire, az ott észlelhető jelenségekre, a fűtés, világítás, szellőztetés, rend és tisztaságra fölülgyel, s e tekintetben az illető műszaki, rendőrségi és tűzoltó-személyzetet figyelmezteti, eredménytelen felszólalása esetén pedig megtorlás végett a városi tanácshoz jelentést tesz.

Kerületi tornanerseny.

Több oldalról az az aggodalom nyilvánult, hogy a műkerti versenypálya szűk lesz, a jelentkezők nagy számához képest. De nincs ok aggodalomra. A versenyter hosszúdad alakú s legkeskenyebb pontján is 66 és fél m. széles, úgy, hogy ott kényelmesen felállhat 120 tagú oszlop is. Inkább az a baj, hogy a sok esőzés miatt most víz alatt áll a talaj; de a városi mérnöki hivatal majd elkészíti június 20-áig úgy, hogy nem lesz semmi fennakadás. A versenyrendező albizottság most végzi a részletes fölmeréseket, hogy a tornázók s a nézők egyaránt kényelmesen elférjenek, az utóbbiak minden pontról jól és sokat lássanak. Az ifjuság háttal áll a vasúti töltésnek; a nyári táncz hely mögött közepén emelkedik majd a jury, ettől jobbra s balra a nézők tribünje, azokon túl pedig az állóhely.

*

A jövő számban a jelentkezők teljes számát közölni fogjuk. A legelső jelentkezők voltak: a félegyházi gymnasium 64 tanulóval, a rimaszombati egyes. prot. főgymnasium 40 tanulóval, a roznói kath. főgymnasium 38 tanulóval stb. A kassai főreáliskolától 80 tanuló jön, köztük 30 tagú dalárda, mely 19-én hangversenyt óhajt rendezni a színházban, va-

lamely helyi jótékony ezéla. A kassai ifjúság megfogja koszorúzni Katona szobrát, mi közben tanárunk beszél s dalárdájuk énekel. E koszorúzás lehető ünnepélyessé tételéről majd a szervező bizottság gondoskodik.

*

Emlékdijakra adományoztak: a Leszámitoló- és Pénzváltó-Bank 20 frtot, a Kereskedelmi Iparhitelintézet és Népbank 25 frtot. Gyenes Gyula úr egy drb 20 koronás aranyat, Steiner Mihály úr két diszkötésű könyvet adott versenydíjúl.

*

A versenyhez való diszkivonuláshoz, mint halljuk, Szent Gály Gyula, a városi zeneiskola igazgatója, alkalmi indulót ír a „Hirös város” és Mollináry-nóta vezérmotívumaiból.

IRODALOM.

A Divat Ujság 19. számát küldte szét a kiadóhivatal. A nyolczoldalas nagy fölapon már a közeledő nyári évad kedves újdonságaival találkozunk. A szalmakalapok sokaságával, melyet újabbban nemesak virággal, hanem szalaggal is díszítenek. Különösen szépek a csipkebetétes és tiszta csipke-napernyők, valamint a fiatal lányoknak való mosóruhák, melyeket keresztöltés-hímzéssel ékítettek. A fürdőre készülőknek nagyon fog tetzeni a kreppsifonból és csipkebetétből való ruha, mely igen elegáns és a mellett, mint a Divat Ujság minden ruhájánál, annak minél olcsóbban való előállítására is figyelembe van véve. A bő magyarázó szöveg segítségéhez járul a minden számhoz mellékelt duplaoldalas nagy szabásmintái. Ehhez a számhoz csatolták a hónap elsején megjelenő négyoldalas kézimunkamellékletet is, melynek sok mintája közül megemlíti az ebédlő-asztalra való terítőt, különösen szép suplika munkát. A Divat Ujság színes divatképe ma négy gyönyörű ruhát hoz. Szép a serdülő leánynak való ruha szalagdíszszel. A divatkép tulsó oldalán a legújabb hajviseletek vannak könnyen érthető modorban magyarázva. Bő tartalmu szórakoztató melléklettel zárul a kéthetenként megjelenő lap, melynek olcsó előfizetési ára negyedévre 1 frt 50 kr. Megrendelhető a kiadóhivatalban Budapesten, Rökk Szilárd-u. 4. szám a.

Patyolat a minden hónap elsején megjelenő ujságnak ezime, melyet nemrég küldtek szét az előfizetőknek. Bár a neve azt sejteti, hogy csak a fehéreneművel foglalkozik, gazdag tartalmu nyolczoldalas fölappján, a nyárra való tekintetből, a férfiaknak számtal sport-íngek és egyéb, otthon megkészíthető toalet-darabokat is magyarázza. Nagyon praktikus a hölgyek számára való oldalgombos fürdő- és uszóruha, melynek néhány mintáját hozza bő magyarázó szöveggel, a mit lényegesen megkönnyít a minden számhoz mellékelt duplaoldalas nagy szabásminta-iv. Melléklete is van a Patyolatnak. A mostanin kereszt- és laposöltésű monogramok sokasága tarkállik és a szerkesztőnek a fehérenemű divatról írott cikke. Az ujság előfizetési ára a lehető legolcsóbb, negyedévre, postán való megküldéssel 55 kr. Megrendelhető a kiadóhivatalban, Budapesten, Rökk Szilárd-utca 4. sz.

Köszönetnyilvánítás.

Felejtethen emlékü özv. dr. Horváth Jánosné szül. Kollerich Vilma elhunytával az igaz részvétnek és a rokonszenves figyelemnek oly sok és gyöngéd megnyilvánulásával halmoztattunk el minden oldalról, hogy azokért lehetetlen egyenként köszönetet mondanunk. Azért ez úton fogadják mély hálánkat és őszinte köszönetünket mindazok, a kik a megboldogult iránt oly meghatározó kegyeletet tanusítva, nagy fájdalmunkat enyhítették.

Kecskemét, 1897. május hó 20.

A gyászoló család.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **A pozsonyi Mária Terézia emlékszobor** leleplezése folyó hó 16-án nagy fényvel ment végbe, Ó Felsége a király, az egész udvar, a kormány, a főrendi- és képviselőház, az ország nagyjai, a törvényhatóságok képviselőinek s nagy számú díszes vendégsereg jelenlétében. A király és udvara vidéki városban még alig fejtett ki oly nagy fényt, mint ez alkalommal, méltán, mert királyunk Mária Teréziában a habsburg-lotharingi ház ősaniját s megalapítóját ünnepelte. Az időjárás nem kedvezett az ünneplő Pozsonynak, folyton esett s erős „kvota” szél fujt az osztrák hegyekről. Mégis — mint a pozsonyiak mondták — a „Kaiserwetter” megmentette a leleplezés ünnepélyét az elázástól, mert vasárnap 9 órakor, a midőn az ünnepély kezdődött, elállt az eső s 11 óráig, a mikor az ünnepélynek vége volt, elég jó idő lett. A mint az utolsó főhercegi kocsi elrobogott az ünnepély színhelyéről, megeredtek újra az ég esatornái. Maga a szobor oly remek alkotás, hogy az országban alig akadt hozzá hasonló szépségű szobormű. A fehérrarai márvány fekete alapon rendkívül emeli a szobor szépségét s annak közvetlen megkapó hatását. Alkotója Fadrusz János pozsonyi szegény földműves szülők gyermeke, lakatos tanonc volt, később a Zayugróczy műfaragó tanfolyamot végezte. A pozsonyi takarékpénztár ösztöndíjával képezte magát tovább Bécsben s most egy csapással hazánk első szobrászai közzé emelkedett. Zumbusch a monarchia leg-híresebb alakszobrásza, egyszersmind udvari szobrász, a szobor megtekintése alkalmával odanyilatkozott, hogy a műre semmi észrevétel nem tehet, maga sem tudott volna különbet alkotni. A meghívott vendégek tiszteletére a város fényes vacsorát adott a városligeti díszes vendéglőben az ünnepélyt megelőző estén, a hol valóban fejedelmi módon vendéglelte meg a nagyszámú odasereglett ünneplő közönséget. Városunkat az ünnepélyen Kada Elek polgármester úr vezetése alatt Szegedy György tanácsnok és Koritsánszky János th. bizottsági tagok képviselték.

— **Közgyűlés.** A törvényhatóság folyó hó 25-én tartja rendes havi közgyűlését, melyen a szervezeti szabályok rendelkezéséhez képest a város összes alapjainak 1896. évi zárszámadása és a város vagyonának leltára bemutatattik. A pénzügyi bizottság a számadásokat átvizsgálván, a főkönyvelői előterjesztés főbb tételeit a következőkben foglalhatjuk össze: A házi pénztár forgalma 1896. évben: bevétel volt 4.103.588 frt 13 kr., kiadás 4.103.567 frt 29 kr., így az 1897-ik évre áthozott 20 frt 93 kr. A költségvetésben 1896. évre előirányoztatott 747.178 frt 76 kr. bevétel és 754.056 frt 81 kr. kiadás, tényleg 1896. évben a törvényhatóság összes bevétele 827.376 frt 84 kr. (az előirányzatnál 80.198 frt 08 krral több), kiadása pedig 771.995 frt 09 kr volt, (az előirányzatnál több 17.938 frt 28 krral) vagyis a város 1896. évi jövedelme 55.731 frt 75 kr. volt, a mely összegnek nagyrésze azonban az újabb kölcsönök fölvétele és a convertálásnál előállott árfolyam-veszteségek pótlására fordított. A vagyon-leltár szerint a város cselekvő vagyonának értéke 6.008.863 frt 11 kr., a szenvedő állapot összege 2.749.990 frt 04 kr., így a város cselekvő tiszta vagyonának értéke 3.258.873 frt 07 kr.

— **Helyettes igazgató.** A községi iskolaszék legutóbb tartott gyűlése, tekintettel a községi iskolák igazgatójának fölhalmozott nagy munkatöbbletére, elhatározta, hogy Páthy Károly igazgató úr igazgatói ügyköre megosztassék, még pedig ő, a ki lelke, megteremtője volt Kecskemét város népoktatás-ügyének s annak fölvirágzása az ő hervadhatlan érdeme, továbbra is népoktatásunk főintézője maradjon úgy, hogy a szellemi vezető, az általános felügyelet és a tanítás irányításának nagy munkája az ő kezeiben összpontosíttassék; az irodai teendők, a kötelezett statisztika kimutatások, a tankötelesek összeírása, az iskolamulasztások stb. stb. igazgatói ügyköréből elvonatván, azok egy helyettes igazgatóra bizassanak. Az így szervezett helyettes igazgatói állásra a községi

iskolaszék a tanítótestület egyik legképzettebb és szorgalmasabb tagját, Kerekes József urat megválasztván, megerősítése végett a tanácshoz jelentést tett.

— **Gyász.** Mély megilletődéssel és részvéttel értesültünk, hogy özv. dr. Horváth Jánosné született Kollerich Vilma úrnő, hosszas betegeskedés után folyó hó 16-án elhunyt. Az az általános tisztelet és rokonszév, mely a Horváth családot övezi, nagyrésztben az ő jóságos lelkének, magas műveltségének s magasztos családanyai erényeinek koszorúját ékesíti, éppen azért volt oly általános a részvét is, a mely a város minden körében a mélyen sulytott család fájdalmának megosztásában a temetésen nyilvánult, a melyen a nagy közönség, hatóságok, testületek és egyesületek nagy számmal voltak képviselve. Ez az általános részvét, melyhez őszinte megilletődéssel járulunk mi is, enyhítse a megsomorodott család fájdalmas veszteségét s kívánjuk, hogy a vigasztalás Istene adjon enyhületet a sajtó bánatukra. A gyászoló család a következő gyászjelentést bocsátotta ki: Dr. Horváth János és neje szül. Drucker Adél és leányuk Piroska, Horváth Riza és férje Györfly Balázs, dr. Horváth Mihály és neje szül. Kollerich Irma és gyermekük Árpád, dr. Horváth Ádám, Horváth István és neje szül. Horváth Mártha és gyermekeik Tibor, Mariska és Béla, — továbbá Kollerich Pál és neje Wagner Mária és gyermekeik, özv. Mészáros Jánosné szül. Horváth Julianna és gyermekei, az összes rokonság nevében is a legnagyobb fájdalommal jelentik, hogy a legjobb, legszeretőbb s leggondosabb anyja, nagyanya, testvér, sógornő, nagynéne s rokon özv. dr. Horváth Jánosné született Kollerich Vilma folyó évi május hó 16-án délelőtt 3/4 10 órakor, áldott életének 73-ik, özvegyiségének 11-ik évében, hosszas szenvedés után elhunyt. A drága halott földi maradványait folyó évi május hó 18-án d. e. 11 órakor helyezük örök nyugalomra, a III. t. 4. sz. háztól, az ev. ref. felső temetőben levő családi sírboltba. Az engesztelő szent miseáldozat ugyanazon nap reggel 8 órakor lesz a róm. kath. nagytemplomban. Kecskemét, 1897. május hó 17. A Mindenható áldása lengjen drága porai fölött!

— **Honvéd-ünnepély.** A honvéd-emléktábla leleplezésének évfordulója alkalmából f. hó 21-én pénteken d. e. 8 órakor a róm. kath. plebánia templomban ünnepélyes isteni tisztelet volt, mely alkalommal a szép számú közönség sorában a városi törvényhatósági bizottság és tisztviselői kar testületileg vett részt.

— **Erdélyi Zoltán.** Ez a név még pár héttel ezelőtt is egy u. n. tehetséges fiatal verselőnek szűk körben ismert neve volt; ma ellenben a legnagyobb reményekre jogosító költői erők közzé tartozik, kitől a legszebb alkotásokat várhatják még a magyar irodalom. Az Akadémia idei pályatételei között ugyanis Erdélyi Zoltán „Vesztett boldogság” című verses regényével elnyerte a Nadasdy-díj 100 aranyát. Ez nemcsak azért nagy dolog, mert az Akadémiának legfőbb költői jutalma, hanem azért is, mert az Akadémia csak a leg-ritkább esetekben talál oly művet, melyet e ritka kitüntetésre méltónak talál. 1866-ban Arany János kapta a Buda haláláért; azóta csak Arany László kapta egyszer a Délibábok hőseért s Jakab Ödön az Argirusért, pedig minden évben kiadnák, ha volna kinek. Bennünket kecskemétiéket azért érdekel ez különösen, mert Erdélyi Zoltán a mi városunk szülötte. Apja, Erdélyi Döme, ügyvéd volt városunkban, anyja is idevaló származású, Csolnoky-leány. Mai számunkban mutatványt közlünk a pályakoszorús munkából; a fiatal szerzőnek pedig kívánjuk, hogy ez első babériját még számos nagy kitüntetés kövesse.

— **Házasság-kötés.** Folyó hó 18-án kötött házasságot a helybeli m. kir. anyakönyvi hivatalban Vogel Alajos nyugalmazott 7-ik huszárezredbeli őrnagy és győri állami selyemtenyészési felügyelő helyettes, Szabó Berta kiasszonnyal, néhai dr. Szabó László orvos kedves leányával.

— **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Burdács Rezső joggyakornokot a kecskeméti kir. törvényszékhez aljegyzőnek nevezte ki.

— **Eljegyzés.** A napokban jegyezte el városunkban Erdélyi Ágoston, polgári iskolára képesített jászladányi községi népiskolai tanító Hajagos Piroska k. a. ugyancsak jászladányi tanítónőt, Hajagos Illés ny. főkapitány kedves és szép leányát.

— **A Kecskeméti polgári leányiskola** növendékei folyó május hó 23-án, vagyis ma, vasárnap d. u. 3 órákor iskolai ünnepélyt rendeznek a következő programmal: 1. Karének, 2. „Kis gyermek halálára“ (Vörösmarty.) szavalja Sággy Ilona III. o. n., 3. „Falusi lakodalom“, írta Magonyi Juliska, felolvassa Bárti Margit IV. o. n., 4. Karének. 5. „Búcsúzó virágok“ (Lévay.) szavalja Katona Mariska IV. o. n., 6. „A tudós macskája“ (Arany.) szavalja Herkner Elvira III. o. n., 7. Karének, 8. „A szekrény“, vigjáték egy felvonásban, írta Csiky Gergely, személyek: Bereginé özv. Ordassy Irén; Béla, Emma gyermekei Lankó Ilona és Miskolczy Ilona; Julesa szolgáló Nagy Juliska Bokrosné, Bereginé néneje Szelei Rózsa.

— **Kúry Klára és Fáy Szerena** művésznők f. évi június hó 13-án a helybeli „Kereskedő-Ifjak Egylete“ által a műkertben rendezendő hangversenynyel egybekötött nyári multságán közreműködésüket készséggel megígérték, a mely élvezetes multságot előre is a közönség szives figyelmébe ajánljuk.

— **A Dalárda** folyó hó 15-én tartotta a kaszinó nyári helyiségében első évnegyedes dalestélyét, melyen — dacára a rendkívül kellemetlen esős időnek — igen szép társaság gyűlt egybe, mely mindvégig gyönyörködött a dalárda praecis, szívhez szóló énekében. A dalárda ez alkalommal is, eddigi jó hírnevéhez méltón, annyi hévvel, tüzzel s művészi praecitással zengte el dalait, hogy méltó kitüntetéssel ünnepelte őket s különösen fáradságát buzgóságú karmesterét Mihó László urat a közönség, melynek fiatalabb tagjai a hangverseny után még tánczra is perdültek.

— **Felhívás.** A folyó évi május hó 16 ik napja óta életbe léptetett helyi póstai kézbesítések tárgyában minden oldalról felmerült panaszok mikénti orvoslásának megbeszélése czéljából, folyó hó 23-án, azaz vasárnap d. u. 3 órákor, a Kereskedői Kaszinó helyiségében értekezlet tartatik, melyre a t. tagok, valamint a kaszinó tagságán kívül álló kereskedők és egyéb érdeklődők is ez úton tisztelettel meghívotnak. Kecskemét, 1897. május 20. A Kereskedői Kaszinó választmánya.

— **Kinevezés.** A földmivelésügyi m. kir. miniszter kisjáci Szeless János barátunkat a hódmező-vásárhelyi földmives iskolához igazgatóvá nevezte ki.

— **Halálozás.** A következő gyászjelentést vettük: Alolirottak mély fájdalommal tudatják a felejthetetlen kedves anyának, napának, nagyanyának, dédanyának és rokonnak özv. Fr. Kiss Sándorné, szül. Sárközy Judith asszonynak életének 77-ik évében, május hó 16-ikán este 6 órákor, hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. A boldogultnak hült teteme f. évi május hó 18-án d. u. 3 órákor fog az ev. ref. egyház gyászszertartása szerint a budai felső temetőbe (II. tized, hosszú-utca, 269. számú saját házából) örök nyugalomra tétetni. Kecskemét, 1897. május 17-én. Áldás és béke lengjen porai felett! Fr. Kiss Terézia, férjezett Horváth Józsefné, gyermekeivel, Fr. Kiss Sándor és neje Nagy Lidia, gyermekeivel, Fr. Kiss Mihály és neje Vörösmarti Juliánna, gyermekeivel, Fr. Kiss Károly és neje Birkl Ida, gyermekeivel, Fr. Kiss György és neje Jenei Lidia, gyermekeivel: mint leánya, illetve fiai, unokái és dédunokái.

— **Köszönetnyilvánítás.** Fekete Mihály és Steiner Mihály könyvkereskedő urak 4—4 darab könyvet ajándékoztak jutalmul a főreál iskola tanulóinak, köszöni a tanártestület.

— **Köszönetnyilvánítás.** A következő adományok folytak be a helyben felállítandó Kossuth szoborra: Legutóbbi kimutatás 5286 frt 39 kr. Kovács János keg. r. tanár Szeged 4 frt, id. Katona Zsigmond 5 frt, Kiss Zsigmond hittanár 1 frt, Kecskeméti dalárda 5 frt, Gazdasági ifjuság. táncmulatságból 6 frt, Dalolti Ödön pozsonyi gyűjtése 9 frt 50

kr. Mihály Czézár Szent-Kút 2 frt, Walter Adolf Szeged 1 frt, dr. Schweiger Zsigmond Budapest 10 frt, Zimay László Budapest 2 frt, Bodrogi Lajos tanár 50 kr. Hanusz István igazgató 80 kr. Acsai Vilmos Versegh 1 frt, összesen 5334 frt 19 kr.

— **Előmunkálati engedély megadás.** A kereskedelemügyi miniszter Wéber Ede földbirtokos keresési lakosnak, a budapest-lajosmizsei helyi érdekű vasút Lajos-Mizse állomásától a m. kir. államvasútak Kecskemét állomásáig, esetleg Rávagy állomásáig vezetendő gőzmozdonyú helyi érdekű vasutvonalra 1895. évi október hó 29-én kelt rendeletével megadott előmunkálati engedély érvényét egy év tartamára megújította és egyúttal a Jászkerekegyháza községtől a tervezett lajosmizse-kecskeméti helyi érdekű vasút Czethal állomásáig, vagy esetleg a kecskemét-fülöpszállási helyi érdekű vasút Köncsög állomásáig vezetendő helyi érdekű gőzmozdonyú vasutvonalra az előmunkálati engedélyt egy évre megadta.

— **A Kecskeméti Gazdasági Gőzmalom igazgatósága** felhasználva a kedvező körülményt, hogy fürdőintézetében nullás fokú bő vízforrással rendelkezik, közkívánatra hidegvíz-gyógyimódot (massage-kurát) rendezett be és így a fürdővendégek kényelmére naponkint kétszer, úgy mint reggel 6—7-ig, délután 5—7-ig hideg-bedörzsölések és a hidegvíz gyógyimód különféle nemei mérsékelt díj mellett eszközöltetnek.

— **A dalárda** f. hó 27-én áldozó csütörtökön — délelőtt 1/2 11 órákor a városházi muzeumtermében — tartandó rendes évi közgyűlésére ezúton is figyelmeztetjük lapunk t. olvasóit. A közgyűlés tárgyai: 1. Évi jelentés. 2. Pénztári számadások előterjesztése. 3. Évi költségvetés megállapítása. 4. Elnök választás és a választmánynak kiegészítése. 5. Jegyzőkönyv hitelesítésre bizottság kinevezése.

— **Helyreigazítás.** Az új honvédlaktanya építésére vonatkozó s a budapesti lapokból vett híreink nem felel meg a valóságnak. Mert illetékes körökben a dolog után járván, ki-tűnt, hogy a honvédelmi miniszteriumban éppen nem gondolnak arra, hogy a kibővített, nagy honvédlaktanya helyett újat építsenek s a fővárosi lapok híre onnan eredhetett, hogy a város által a csapatkórház felépítésére vonatkozó hirdetésny félre-magyaráztatott.

— **Az Első Kecskeméti Szőlő- és Gyümölcstermelő-Szövetkezetnek** a f. évi április hó 4-ik napján tartott alakuló közgyűlése által megállapított alapszabályai megerősítést nyerve, az aláírt üzletrészek után esedékes második fizetési részlet 10—10 frt, az első befizetést igazoló ideiglenes nyugtának előmutatása illetőleg beküldése mellett, f. évi június hó 15-ik napjára a Kecskeméti Kereskedelmi Iparhitelintézet és Népbankba fizetendő be, a hol az üzletrészekről kiállított rendszeres nyugták ugyanakkor adatnak ki.

— **Érdekes családnév kiigazítás.** Kecskemét város tanácsa 1897. május 13-án kelt 10,677 sz. végzésével elrendelte, hogy Grósz Lipót helybeli kereskedő eddigi neve helyett a jövőben a Nagy Lipót nevet használja. Okul ez intézkedésnek Grósz Albert szigorló orvos kérése szolgált, a ki abból az alkalomból, hogy diplomájára Nagy Albert nevet vezetette, a régi, a városi levéltárban talált adatok alapján kimutatta, hogy atyját csakis Nagy Lipótnak hívják, mert már a legrégebb összeírásai jegyzetekben is „Nagy“ név alatt szerepelnek az ősei. A hivatalos kutatás az adatok helyességét igazolván Grósz Lipót polgártársunk ezentúl Nagy Lipót lesz, mint a hogy őt más név meg sem illetheti, miután 1787-ben az „uralkodó parancsára“ vette föl most rendeletre magyarosított polgártársunk őse a Nagy Lőrincz nevet. Nagy Lőrincz és utódai az abszolút időkig mindenkor a Nagy nevet viselték, a mikor az valószínűleg a német világ behatása alatt változott át „Grósz“-ra. A 27 éve óta fennálló cég, melynek tulajdonosa ezentúl Nagy Lipót lesz, változatlanul megmarad a régi Grósz Lipótnak.

— **Felakasztva** találták saját lakásán f. hó 22-én reggel Györki István XI. tizedbeli

hentes-iparost. Az orvosi vizsgálat külerőszak nyomát nem találta. A megtartandó rendőri vizsgálat lesz hivatva az ügyet kideríteni, hogy önakasztás vagy bűntény esete forog e fenn.

— **Kaszálógép bemutatás.** A helybeli m. kir. földmives-iskola gazdaságában folyó hó 23-án (vasárnap) délután 3 órákor egy kaszálógép munkaközben fog bemutatatni. Az érdeklődő gazdaközönséget ez úton hívja meg tisztelettel az iskola igazgatósága.

— **A kecskeméti Gazdálkodó-Ifjuság,** részben a helyben felállítandó Kossuth-szobor alapja, részben a helybeli Gazda kör javára 1897. június hó 7-én, pünkösöd másnapján, a városi műkertben zártkörű tavaszi táncmulatságot rendez. A rendezőség élén Szappanos János elnök, Kéri Sándor pénztáros, A. Szabó Pál ellenőr állnak. Belépti-díj személyenként 2 korona.

— **Vallásváltoztatás.** Weinberger József volt izraelita vallású kereskedő f. hó 21-én a honvéd-emléktábla teleplezése évfordulóján tartott ünnepi mise után a plébánia-templomban a róm. kath. vallásra tért s a nagyközönség, jelenlétében megkereszteltetett, mely után az új hitsorsos eljegyzését tartotta Ipacs Szabó Teruskával, Ipacs Szabó Imre földbirtokos leányával.

— **Végzetes baleset.** Pár nappal ezelőtt vértlázító esetnek voltak szemtanúi a kecskeméti Nagycsongrádi-útcán járók. Nevezetesen Özv. Papp Pálné 10 éves Pali fia a kollegium-téren felkapaszkodott a Fantó Péterné hintójának a két rugó közt lévő hátsó kocsi tengelyére és midőn a kocsi a Nagycsongrádi-útcán befordult, a kanyarodás következtében a kocsi rugója elkapta a kis fiú fejét és lehúzával arról a bőrt a csonthártyával együtt, a fiút pedig a tengely és rugó közzé csavarta. Emé iszonyú látványtól megborzadt közönség óriási kiabálására a sebesen hajtott lovakat a kocsis megállította, mikor is csak a kocsi hátráltatásával lehetett a fiúcskát borzasztó helyzetéből kiszabadítani. Az így megsérült fiút aztán hordágyon szállította be az esetről értesült rendőrség a városi székház betegszobájába, honnan a kellő orvosi segélyben való részesítése után a városi kórházba vitték, hol még mindig eszméletlen állapotban fekszik s életben maradásához semmi reményt sem fűznek az orvosok. A rendőrség a nyomozást megejtve, kiderítette, hogy Papp Pali saját hibája következtében sérült meg.

— **Elgázolás.** Folyó hó 17-én a délelőtti órákban Galamb István téglatelepi munkás 4 éves hasonnevű fiacskája egy gyalogúton az ottani árokpart mentén játszott a szomszéd 15 éves — kacsákat őrző — fiával. E közben egy téglahordó kocsi közük hajtott; a 15 éves fiút az árokba lökte, de ennek ijedségen kívül más baja nem történt, míg a kis 4 éves Galamb István a kocsi kereke alá került és ballábszár esontja a térdén felül ketté tört. Az esetről értesült Füvessy Imre r. kapitány a tettest igen ügyesen kézrekerítve, ez tettest a kapitány által gyűjtött adatok sulya alatt beismerte. Az eset úgy történt, hogy tettes Szabó Mihály fuvaros többi társait kiakarván kerülni, a rendes kocsi útról letért s így gázolta el a kis fiút. A kis fiú az orvosi hivatalban részesült az első orvosi segélyben, hová a szülei hozták be. Felgyógyulása 6—8 hetet vesz igénybe. Szabó ellen a bűnvádi feljelentés megtétt.

— **Betörés.** Folyó hó 16-án délután Szél Gábor volt pékiparos 7. tized 3. sz. a. lakására, míg a házbéliek hazulról távol voltak, az udvari ablakon át betörték s onnan a káros előadása szerint körülbelül 122 frtra értékelt ékszert és készpénzt elloptak. Füvessy r. kapitány ki az esetről este 8 órákor értesült, a nyomozást a legszelebb mederben azonnal megindította és személyesen vezette, éjjeli 1/4 11 órákor már sikerült megállapítani, hogy a betörést csakis Paczolai Bálint 23 éves péksegéd követhette el, s hogy a tett elkövetése után bérkocsin Nagy-Kőrösre szökött; azonnal táviratozott Nagy-Kőrösre, hol a vakmerő gazembert egy lebujsban a rendőrség elcsipte. A tettes után küldött Csöz

László r.-biztos Paczolat 17-én délben, az ellopott tárgyak egy részével együtt, haza szállította, ki is a rendőrkapitány előtt töredelmes vallomást tett, s másnap az ügyészségnek átadott. Ezen nyomozással a rendőrkapitány érdemeit ismét szaporította.

— **Tűz.** Folyó hó 1-én viradóra Dudás Fehér János Szarkás 101. számú lakatlanul álló tanyai laképülete kigyult és elégett. A tűz, mint a vizsgálat során kitűnt, úgy lett felgyújtva és pedig hihetőleg a káros haragosai valamelyike által, a nyomozás a tettes kipuhatólása iránt folyamatban van. A kár megtérül, mert az épület biztosítva volt.

— **Lólopás.** Kara Pál talfái lakos istállójából 2 lovat 1 csikóval, kocsiját, 3 lóra való szerszámját f. hó 15-én viradóra ismeretlen tettesek elloptak. A nyomozás folyik.

— **Házásás.** Folyó hó 8-án viradóra özv. Polyák Imréné Csalános 55. sz. a. tanyai lakását ásták ki s onnan vagy 26 frt értékű hűseműt ismeretlen tettesek elloptak, 10-én viradóra meg özv. Horváth Józsefné körösi hegyi lakását bontották ki és vittek el tőle 72 frt értékű ág- és ruhaneműket. A nyomozás mindkét ügyben folyik, rendőri körökben az a nézet, hogy a betöréseket az országos vásárunkon megfordult kőborezigányok követték el.

— **Rendőr-mozgalmi kimutatás.** A r.-kapitányság bűnügyi osztályától nyert kimutatás szerint a f. év ápril havában 33 eset hozatott a rendőrség tudomására, és pedig: 1 könnyű testi sértés vétsége, 1 emberölés kísérlete, 2 gyilkosság büntette, 11 lopás büntette, 1 sikkasztás vétsége, 10 lopás büntette, 1 hatósági közeg elleni erőszak büntette, 1 magánlaksértés büntettének kísérlete, 1 párviadal vétsége, 3 hamis pénz kiadásának vétsége. A tetesek 26 esetben kipuhatólhattak, 7 esetben ismeretlenek. A lopott tárgyak 13 esetben megkerültek, 9 esetben előkeríthetők nem voltak. Megemlítésre méltó az ápril hó 22-én talált a csalányos laposi csorda-kútból kivett leánygyermek hulla, mely mint a nyomozás kiderítette, az anya Gégő Marton Mária által élve dobott a kútba; továbbá az ápril hó 26-án viradóra történt kettős gyilkosság, mikor Kovács Elek, nejét és a 27 éves Elek nevű fiát vadállatias kegyetlenséggel gyilkolta meg. A tettesek mindkét esetben átadattak az ügyészségnek. A vagyon elleni bűntények közül említésre méltó egy csaló-bándának Kiss Károly és társainak elfogatása, kik helybeli és szomszédos megyék területén lakó emberek közül számtalanokat csalak meg 500 frtól egész 2000 frtig hamis pénz és bankó-prések vételének ürügye alatt; az áldozatokat Budapestre csalva fel. A felmerült 33 esetből 23 a belterületre, 10 a külterületre esik; 31 áprilban lett elkövetve, míg kettő a megelőző hónapokban, de csak most hozatott a rendőrség tudomására. A benyomozott 26 esetben, 31 egyén lett kérdőre vonva ezek között volt 21 férfi, 10 nő, 5 rovott előéletű 26 büntetlen előéletű. Letartóztatva lett közülük 12 egyén, kik közül 5 az ügyészségnek adatott át, míg 7 szabadon lett bocsájtva.

— **Kirándulások.** Tekintettel azon ismeretes körülményre, hogy a mult évi milleniumi kiállítás óta a külföldi figyelme is nagyobb mérvben fordul felénk, minden mérvadó faktorunknak azon kell lenni, hogy ezen érdeklődést ne csak kiérdemeljük, hanem meg is tartsuk. A mult évi kiállításunk a külföldnek alkalmat nyújtott arra, hogy hazánkat jobban megismerje, a minek egyik tanúbizonysága, hogy máris alig történik odakünn valami, a mire mérvadó köreink vagy figyelmeztetést ne nyernének, vagy külön meghívásban ne részesülnének. Már most legyen ezen körülmény, vagy talán, hogy alkalom nyíljon a magyarok vendégszeretetét viszonzni, egyre-másra vesszük a külföldi kiállítások meghívását Ugyanazért a magyar kir. államvasútak menetjegy-irodája két programot bocsájtott ki első sorban stockholmi, második sorban hamburgi kiállítások megtekintésére rendezendő társas-utazásokra. A „Sajtó-Kongresszus” alkalmával Stockholmba rándulók, mint onnén vett hireink jelzik, oly ünnepeknek lesznek szemtanúi, a melyek tényleg örök időkre is kellemes emlékeket fognak hátrahagyni, míg a hamburgi kettős kiállítás

leginkább földbirtokos gazdáink részére fog megbecsülhetlen anyagot és módot szolgáltatni nemcsak a németek haladásáról közvetlen meggyőződést szerezni, hanem a nyert tapasztalatokat itthon gyümölcsözőleg érvényesíteni. A hamburgi kirándulás június 16—23-ig tart s az utazás és teljes ellátás díja az I. osztályban 130 frt, a II. osztályban 105 frtban állapított meg. A stockholmi kirándulás június 22—29-ig tart s az utazás és teljes ellátás az I. osztályban 225 frt, a II. osztályban 190 frtban állapított meg.

A triezsi általános biztosító-társaság (Assicurazione Generali) f. évi április hó 12-én tartott 65-ik közgyűlésen terjesztettek be az 1896. évi mérlegek. Az előtűnk fekvő igen terjedelmes zárszámadás 60 oldalra terjed és mint minden évben úgy az idén is számos rendkívül érdekes statisztikai adatokat tartalmaz. Ezen jelentésből látjuk, hogy a központi igazgatóság a napirend előtt szomorú kötelességnek felelt meg, midőn elhunyt, felejtetlen, érdeműs magyarországi képviselőjéről Rott Józsefről következőképen emlékezett meg kegyeletteljesen: — „Rott József budapesti képviselőségünk tönköle, legelőkelőbb munkatársunk, ki kora ifjúsága óta felülmúlhatlan buzgalommal szentelte teljes tevékenységét és szellemének kiváló adományait a társaság érdekeinek, a mult év végén súlyos betegségnek esett áldozatul. Rott József, elhunyt kártársunk emlékét mindig tisztelőben ogjuk tartani és Önök bizonyosan csatlakoznak mély gyászunkhoz és ennek ünnepest kifejezést is fognak adni.”

Az évi jelentésből látjuk, hogy az életbiztosítási osztály díjtartaléka 1896. évi december 31-én 3.682.783 frt 61 krral 48,914.760 frt 37 krra emelkedett. Az ugyanakkor érvényben volt életbiztosítási tőke összegek 189,549.380 frt 95 krt tettek ki, míg az év folyamán bevett díjak 7,887.184 frt 57 krra rugtak.

A tűz- és szállítvány-biztosítási ágakban a díj- és illeték-bevétel 11,660.231 frt 19 kr. volt; miből 4,694.768 frt 19 kr. viszontbiztosításra fordítottat, úgy, hogy e tiszta díjbevétele 6,965.463 frtra rugott, mely összegből 3,315.061 frt 39 kr. mint díjtartalék minden tehertől menten, a jövő évre vitetett át. A jövő években esedékesse váló díjkötelezvények összege 31,893.255 frt 27 krra emelkedett.

Károkkért a társaság 1896-ban 9,890.288 frt 74 krt folyosított. Ehhez hozzáadva, az előbbi években teljesített kártérítéseket a társaság alapítása óta károk fejében 291,247.887 frt 35 krral igen tekintélyes összeget fizetett ki. Ebből a kártérítési összegből hazánkra 54,452.856 frt 35 kr. esik, mely összeget a társaság 166,000 káresetben fizetett ki.

A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 6,554.104 frt 64 krra rugnak, különösen kiemelendők: az alapszabályszerinti nyereségtartalék, mely 2,625.000 frtot tesz ki, az értékpapírok árfolyamingadozása és fedezésére alakított tartalék, mely dacára annak, hogy e célra egy 500,000 frtos külön tartalék áll fenn az évi nyereségből kiharított 280,000 frtal 3,849.104 frt 64 krra emeltetett fel és továbbá a 80,000 frtra rugó kétes követelések tartaléka. Ezeket kívül fennáll még egy 120,000 frtot kitevő külön alap, melynek az a rendeltetése, hogy az életbiztosítási osztályban a kamatláb esetleges csökkenését kiegyenlítse.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek első rangú értékekben vannak elhelyezve, az ideai átutalások folytán 61,051.211 frt 83 krról 66,174.010 frt 30 krra emelkedtek. Ezen értékekből több mint 18 millió magyar értékekre esik.

Ezen alkalommal felemlítendőnek tartjuk, hogy a cs. és kir. uralkodó család magán és alapítványi uradalmának Magyar-, Cseh- és Morvaországban levő összes épületei, leltári készletei és terményei, valamint gyárai tűz ellen a triezsi általános biztosító-társaságnál (Assicurazione Generalinál) és a természetmennyek jég ellen az Assicurazione Generali leányintézeténél, a Magyar jég és viszontbiztosító részvénytársaságnál hosszú időre lettek biztosítva.

Vasúti

Ervényes 1897.



menetrend.

május 1-től.

Budapest-Szeged	Szegely vonat		Gyors vonat		Szegely vonat		Gyors vonat		Szegely vonat	
	reg.	dél.	reg.	dél.	reg.	dél.	reg.	dél.	reg.	dél.
Budapest ind.	—	8.15	8.30	2.30	4.25	7. —	10.35	—	—	—
Czegléd „	—	6.35	9.30	10.40	3.51	6.44	9.34	12.54	—	—
Nagy-Körös „	—	7.51	9.53	11.08	4.09	7.13	10.25	1.36	—	—
Katonatelep „	—	8.14	—	11.20	—	7.28	10.20	—	—	—
Kecskemét érk.	—	8.30	10.08	11.29	4.24	7.30	10.28	1.36	—	—
„ ind.	5.12	—	10.09	11.37	4.26	7.30	10.37	2.02	—	—
Félegyháza „	5.52	—	10.34	12.11	4.51	8.21	11.23	2.16	—	—
Szeged „	7.42	—	11.40	1.47	5.53	10.00	1. —	4.20	—	—

Szeged-Budapest	Szegely vonat		Gyors vonat		Szegely vonat		Gyors vonat		Szegely vonat	
	reg.	dél.	reg.	dél.	reg.	dél.	reg.	dél.	reg.	dél.
Szeged ind.	1.01	—	4.55	10.00	1.14	4.12	5.20	—	—	—
Félegyháza „	2.55	—	6.44	11.06	2.55	5.21	7.22	—	—	—
Kecskemét érk.	3.32	—	7.23	11.31	3.30	5.46	8.16	—	—	—
„ ind.	3.47	5. —	7.25	11.33	3.40	5.48	—	—	—	—
Katonatelep „	3.47	5.08	7.33	—	3.44	—	—	—	—	—
Nagy-Körös „	4.13	5.12	7.50	11.49	4.10	6.01	—	—	—	—
Czegléd „	4.54	5.14	8.26	12.11	4.46	6.36	—	—	—	—
Budapest „	7.15	8.20	10.25	1.25	6.50	7.40	—	—	—	—

Kecskemét—fűlőpszállási vasút.

reggel	délután	Ind.	érk.	reggel	délután
4. —	1. —	Kecskemét	—	8.37	9.12
4.09	1.12	Rávagy	—	8.29	9.03
4.19	1.25	Ballószög m. r. h.	—	8.19	8.52
4.32	1.43	Helvécia	—	8.07	8.38
4.41	1.55	Köncsög m. r. h.	—	7.57	8.27
4.52	2.10	Kerekegyháza	—	7.46	8.11
5.13	2.37	Ágasegyház	—	7.33	7.59
5.37	3.05	Izsák	—	7.02	7.25
6. —	3.30	Fűlőpszállítás	—	6.35	6.56

Kecskemét—tiszaughi vasút.

reggel	délután	Ind.	érk.	reggel	délután
3.05	4.45	Kecskemét	—	7.04	9.50
3.12	4.52	Műkert	—	6.58	9.44
3.25	5.09	Urrét	—	6.46	9.32
3.31	5.15	Kisfái	—	6.34	9.24
3.50	5.34	Kohári-Szt.-Lőrincz	—	6.25	9.15
4.11	6.03	Szikra-Alpár	—	5.56	8.46
4.20	6.20	Tisza-Ugh	—	5.44	8.34
4.28	6.28	Tisza-ughi rév	—	5.30	8.20

Felelős szerkesztő: **Ij. TÓTH ISTVÁN.**
Szerkesztőtárs: **Dr. NAGY MIHÁLY.**
Laptulajdonos: **A KECSKEMÉTI SZABADELVŐ PÁRT.**
Kiadó: **TÓTH LÁSZLÓ.**

NYILT-TÉR.

E rovatban közlöttekért nem felelős a szerkesztő-ég.

Foulard-selyemet 60 krtól 3 frt 35 krig méterenként — japáni, chinai stb. a legújabb mintázzal és színekben, u. m. fekete, fehér és színes Henneberg selyemet 35 krtól 14 frt 65 kr. méterenként sima, csikos, koczkázott, mintázott damaszot stb. (mintegy 240 különböző minőségben 2000 szit és mintázzal stb.) a megrendelt árú postabér és vámmentesen a házhoz szállítva, mintákat, postafordultával küld: **Henneberg G.** (cs. és kir. udvarszállító) **selyemgyára Zürichben.** Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelvűen rt megrendelések pontosan elintéztetnek. 2

Egy első rangú biztosító intézet, a mely egy különleges, könnyen terjeszthető szakmával foglalkozik, kedvező feltételek mellett helyben tevékeny, megbízható

FŐÜGYNÖKÖT

keres. Ajánlatok „151 postafiók” ezim alatt Budapestre kéretnek. Csak oly ajánlkozók jöhetnek tekintetbe, kik nagyobb üzletet képesek produkálni. 181 3—1

HIRDETÉSEK.

1 palack Korona-sör 18 és 14 kr.

Egy 1/8-as hordó Korona-sör 2 frt 80 kr.

Alulirott évek során át a helybeli pénzintézetek és malmok részvényei, valamint ingatlanok

eladását és vételét

közvetíti, és e téren kifejtett buzgalomával és szoliditásával sikerült megbízóinak megelégedését kiérdemelni. — Kérem a t. közönséget, hogy e nembe vágó megbízásaival ezentúl is megtisztelni sziveskedjék. Kiváló tisztelettel

49 0—8

Bleyer Adolf.

Eladó öt egész és két harmadrész Kecskeméti Központi Takarékpénztári részvény, valamint egy jókarban levő gőzeplőgép teljes felszereléssel, jutányos áron, kedvező feltételek mellett.

A kőbányai

Királysörfőző Részvénytársaság

== főraktára ==

V. tized 22. szám, hol mindenkor kellőleg hűtött palackos és hordós sör kapható.

1 palack Király-sör 15 és 12 kr.

1 „ márcz. „ 15 „ 12 „

1 „ Bajor (barna) sör 18 „

**Első fővárosi
plasztikai Panopticum.**

Európa legnagyobb városában a legnagyobb fel-tünést kellette.

Látható Kecskeméten, a vasuti allomás és a Casino nyári helyisége melletti téren a



nagy történelmi muzeum,

a hol fel vannak tüntetve életnagyságú önműködő s élethű műalakok, a melyek részint a múltban és részint a jelenben élő legnevezetesebb szereplőket ábrázolják, melyek csodálatraméltó jelmezük és hasonlatosságuk által méltó feltűnést keltenek. A művésziesen elkészített történelmi csoportozatok valódi műkincsek, melyek minden nagyobb kiállításon díjkorosorúza és kitüntetve lettek s itt az igazgatóság a muzeumot a legnagyobb fényűzéssel rendezte be

A kiállított csoportozatok közül különösen kiemelendő: Uj! Mindenütt nagy siker, mindenütt nagy tetszés. Uj! Nagy feltűnő csoportozat

Krisztus keresztre feszítése,

Munkácsy Mihály híres festménye után; 9 teljes életnagyságú művészies mű és önműködő alak az országában egyedül és először látható.

XIII-ik Leó pápa ő szentsége

az arany trónuson ülve és áldást osztva.

Hófeherke a hét törpével és a herceggel, egy csodálatra méltó 9 alakból álló pompás csoportozat.

A híres görög vitéz Belizár szép leányával mint koldus, igaz esemény, valódi életkép.

La bella Irene, a gyönyörű szép Irén

akadémiai műalak, körülbelül 400 különféle művészies tetovirozással az egész testén. — Ezen alak a művész kiállításon díjkorosorúza és érdemjellel lett kitüntetve.

Igen érdekes csoportozat kiválóan hölgyek részére **Egy gyönyörű amorette-csoport**

a hol a szerelem istene 6 példányban van felüntetve, melyek közül 2 a legfűgűbb mozgásokat teszi.

Judith Holofernes fejével,

kiváló műalak, mely nagyszerűsége folytán, mint hazai gyártmány díjkorosorúza lett.

Meluzina a habok tündére,

vagy félig halat, félig nőt ábrázoló műalak.

Különböző uralkodók és híres személyek a múltból és a jelenből. — Az összes emberfajok gyűjteménye mind az öt világrészről, iskolai tanulók részére nagyon tanulmányos.

Második szakaszban látható:

Kossuth Lajos a diszravatalon.

Az utánzott kalabriász-parti, rendkívül humorisztikus csoportozat.

A legnagyobb

Párisi nevető terem,

a hol minden látogatónak kacagni kell.

Belépő-díj: Felnőtteknek 20 kr. Gyermekek és katonák örmestertől lefelé 10 kr

Naponta nyitva reggel 9 órától este 10-ig.

A muzeum a legnagyobb pompába és fénybe van előállítva, melyre az igazgatóság semmiféle költséget, sem fáradságot nem sajnált.

A muzeum mellett látható az országban elismert legszebb szteoroszkop terem.

A n. é. közönség becses pártfogásáért esedezik tisztelettel

az igazgatóság.

173 2-2

UNIVERSAL-BODEGA

Bécs.

Berlin.

Közvetlen behozatal. — Első beszerzési forrás. Kezesség mellett ajánlja valódi tiszta, legfinomabb, lefejtett **ó spanyol** és **portugália**

Gyógy- és Csemege-borait.

143 Malaga, Madeira. 6-5

Sherry, Port, Marsala és Lacrimae Christi.

Kapható 1/2 és 1/3 üvegekben eredeti áron:

GYENESS S. és FIAI

fűszer- és csemege-kereskedésben Kecskeméten.

Van szerencsénk ajánlani

szavatolt tisztaságú

A legmagasabb
díjakkal
kitüntetett

Thomasfoszfátlisztet

szavatolt 15-20% citrában oldható foszforsavtartalommal és 85-100% porfinomsággal.

Felülmulhatatlan, minden talajra alkalmas trágyaszor, különösen sovány talajok javítására, kitűnő hatása az összes gabbanművek, kapás- és olajnövények, lóhere és luczerna, szőlő, komló és kerti veteményekre, kiváltképpen a rétekre.

Legjobb, leghatásosabb és legolcsóbb foszforsavtrágya; tekintettel hatásának tartósságára, felülmulja az összes szuperfoszfátokat.

A citrában oldható foszforsav-tartalomért szavatosságot vállalunk, netaláni hiányt megtérítünk.

Arajánlatokkal, szakmunkákkal és egyéb felvilágosítással a legkészségesebben szolgál, a csehországi Thomasművek prágai foszfátliszt eladási-irodijának vezérképviselőse a magyar korona országai területén.

15-7

Kalmár Vilmos, Budapest, Erzsébet-körút 84

Az új m. kir. szabadalmazott
**osztálysorsjáték sorsjegyeire
bejelentéseket**

már máától kezdve fogadunk el és azokat mihamarabb eszközölni mindenkinek, ki abban résztvenni kíván, melegen ajánljuk, minthogy a **mutakozó óriási érdeklődés** mellett és tekintve, hogy a kiadandó sorsjegyek száma csak korlátolt (100,000 db), mi sem valószínűbb, minthogy azok már megjelenésük napján (juli 15 dikén,) vagy egyáltalában nem, vagy már csak magas árszívelal lesznek kaphatók. Bejelenteni lehet:

Első osztályú egész sorsjegyre 6 frt krért.
" " fél " 3 " —
" " negyed " 1 " —
" " nyolczad " — " 75

Bejelentési bírczákkal és juttatvekkal kívánatra ingyen szolgálunk. Összesen 50000 nyeremény 40 koronától 1.000.000 (egy millió) koronáig, tehát minden második sorsjegy okvetlen nyer.

Gallia-féle könyvkereskedés

Metzger Béla.

165

6-2

1220. sz.
k. b. 1897.

Hirdetmény.

Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye közigazgatási bizottsága részéről közhírré tétetik, hogy a **Kecskemét-Fülöpszállási h. é. vasút által Izsák és Fülöpszállás községekben elfoglalt ingatlanok kisajátítási terve** Izsák és Fülöpszállás községhezánál közszemlére kitétek s a tárgyalás határnapja Fülöpszállás községhezához **1897. évi június hó 14-ikének d. e. 10 1/2 órája** és Izsák községhezához **június hó 15-ikének d. e. 8 1/2 órájára** kitézetett, mely alkalommal a kiküldött bizottság a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érdemileg fog határozni, ha a tárgyalásra a kisajátítást szenvedő birtokosok közül egy sem jelennek meg s hogy a megjelenés elmulasztása miatt igazolásnak helye nincs.

Kelt Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye közigazgatási bizottságának Budapesten, 1897. évi május hó 13. napján tartott ülésén.

Benitzky Ferencz,

főispán, mint elnök.

180-3-1

Szagtalan és nyomban száradó

Veritable Laque-CHRISTOPH.

CHRISTOPH F. C. FABRIKANTEN Prág-Berlin

Veritable Laque-CHRISTOPH.

Christoph Ferenc SZOBAPALLÓ-FÉNYLAKK

lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt i használtatásának mivel a kellemetlen szag és a lassú, ragadós száradás, mely az olajfestékek és az olajtáknak sajátja, elkerültesik. Emellett a használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végezheti a mázolást. A palló nedves tárggyal feltörülhet, anélkül, hogy elvesztené fényét. Meg kell különböztetni:

színezett szobapalló-fénymázt, sárgásbarnát és mahagonbarnát, mely akár csak az olaj festék fedi be a pallót s egyuttal fényt is ad. Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy új pallóra. Teljesen beföd minden foltot, korábbi mázolást stb; van azután

tiszta fénymás (színezetlen) új pallókra és parketre, mely csupan fényt ad. Különösen parketre s olajfestékekkel már bemázolt egészen új pallókra való. Csak fényt ad, ennélforra nem fedi el a famustrát.

Postacsomag, körülbelül 35 négyzetögr mtr. (két közepnagságu szobára való) 5 frt. 90 kr., vagy 9 1/2 márká.

A közvetlen megrendések minden városban, ahol raktárak vannak, ide k / idendők. Mintamázolások és prospektusok ingyen és bérmentve küldetnek. A bevásárlásnál tessék jól vigyázni a cégre s a gyári jegyre, mivel azt a több mint 1850 éve letező gyártmányt sokfelé utanozzak és hamisítják, s sokkal rosszabb, s gyakran a célnak meg nem felelő minőségben hozzák forgalomba.

Christoph Ferenc, a valódi szobapalló-fénylakk feltalálója és egyedüli gyártója, **Prága, K. Berlin.** Kapható **GYENES és FIA** uraknál. Kecskeméten.

Szomorú — de igaz,

hogy öltözékeinkre nagyobb gondot fordítunk, mint egészségünkre. Ha ruháinkon a legparányihb szakadékot észlelünk, sietünk azt legott eltüntetni, nehogy nagyobbodjék, de ha ez testi egészségünknel az eset, számba se vesszük. Egy kis köhögés, főfájás, emésztési zavarok stb. mit tesz az? Úgyet se vetünk rá. Hát ez **vetkes könnyelműség,** mely később keservesen megbosszulja magát rajtunk, mert valamint a kis szakadékokból nagy lesz, épp úgy a kis bajból nagy baj keletkezik, ha kellő intézkedés nincsen kéznél. A legtöbb betegség kútforrása a gyomor rendetlen működése, a mit, idejekorán használva, Egger kellemes ízű **Sodapasztillája** csakhamar beszüntet, (1 doboz ára 30 kr.) A tüdő, torok és mellbajok köhögéssel, rekedtséggel s elnyalkasodással kezdődnek. Egger kitűnő ízű **Mellpasztillája** megóv bennünket a bajtól teljes biztossággal (1 doboz 50 kr. és 1 frt. próbadohoz 25 kr.) Minden gyógyszerárban kaphatók. Főraktár **Nádor-gyógyszertár.**

(Dr. EGGER LEÓ és EGGER J.) Budapest, Váci-körút 17.

IPAROSOK ÉS GAZDÁK FIGYELMÉBE

ajánljuk **locomobilfűtéshez** kiténően alkalmas

salgótarjáni és petrozsényi darabos, koczka- és dió-szenünket, valamint aknaszenünket kazánfűtéshez. Gyors és pontos szállítás.

A salgótarjáni kőszénbánya részvény-társulat igazgatósága Budapesten, V., József-tér 14. 148 6-4



A világ legjobb fénymáza!

A ki lábbelijét szép fényes és tartóssá akarja tenni, vásároljon **csakis**

Fernolendt cipőfénymázt.

Világos lábbelihöz

Fernolendt természetes bőr-crémet.

Fernolendt-érc tisztító-pasta,

Fehér bádög-dobozban,

es. és szab. „**vörös vonat**” bejegyzett védjeggyel és darabokban „**vörös harang**” bejegyzett védjeggyel a legjobb tisztító szer érc és üvegtárgyak részére.

Alap. 1832. Bécs. Gyári raktár Bécs, I., Schuler-strasse 21.

Mindenütt készletben.

Sok értéktelen utánzat miatt vigyázzanak a nevemre.

St. Fernolendt

és a bejegyzett védjegyre.

Czipőfénymáz részére.

33 52-17



2418.
tk. 97.

Árverési hirdetmény.

A Kecskeméti kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Hajagos Maria Szabó Antalné és Tasi Mária Berente Gáborné végrehajtatóknak **Oláh Gergely** (kinek neje **Bertus Terézia**) végrehajtást szenvedő ellen 2100 frt tőke s járulékaik iránt folyamatban levő végrehajtási ügyében nevezett végrehajtást szenvedő tulajdonául bejegyzett, a kecskeméti p.-szentkirályi 358. sz. tjkvben A+454/a hrsz. alatt foglalt és 941 frta becsült szántó és rét birtoka, — az ottani 642. sz. tjkvben A+454/b hrszám a. foglalt szintén 914 frt becsértékű szántó- és rétbirtoka, s mindkét ingatlan tartozékaival együtt az **1897. évi Julius hó 28-ik** napján d. e. 9 órakor, mint egyetlen megtartandó nyilvános árverésen az egyidejűleg megállapított határidőben, a kir. törvényszék telekkönyvi helyiségében pitott s a hivatalos órák alatt e tkvi hatóságnál, valamint Kecskemét város polgármesteri hivatalában megtekinthető feltételek mellett a kikiáltási áron alól is eladotni fog.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási árul szolgáló becsár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez bántapénzül előre letenni. Kelt a kecskeméti kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnál 1897. ápril 30-án.

Bogoss Endre,
királyi törvényszéki bíró.

178 1-1

Az általánosan kedvelt

Parádi kénes víz

természetes és friss töltésben kapható

Nyirády Lászlónál

helybeli raktárosunknál.

A gróf Károlyi uradalom forrás kezelősege, Parádon. 144 7-3

Tüzifa és kőszén-árak leszállítása!



Rosenbaum Antal



Belsőüzleti
telefonszám: 16.

Kecskeméten, Halasi-nagy-utca, 14-ik szám.

Vasútiüzleti
telefonszám 85.

Tüzifa- és kőszén-árak leszállítása.

Tüzifa- és kőszén-árak leszállítása!

Van szerencsém a t. közönséget értesíteni, hogy a vasúti állomáson a régebbi idő óta fennálló tüzifa- és kőszén-elárusítást átvettem és azt saját cégem alatt fogom folytatni.

Főtörekvésem oda fog irányulni, hogy t. fogyasztó-közönség bizalmát pontos és gyors kiszolgálás, valamint jó övezés, kifogástalan mérték és olcsó árakkal kiérdemeljem.

Nagy akácza-erdő vételem miatt, az akáczfát is rendkívül olcsó áron ajánlom. A leszállított árak a következők:

Kitűnő hasáb-tölgyfa méterölenként a vasútnál	13 forint
Kitűnő hasáb-akácza	15 „
Kitűnő dorong-akácza	14 „

Egész vagon-rakomány tüzifa (100 mm.) mérsékelt árban.

I. Porosz-kőszén métermázsánként a vasútnál	1 frt 60 kr.
Légszész-coax	1 frt 90 kr.

A tüzfát méterölenként 60 kr-ért házhoz szállítom. A szén és coaxra nézve egyes csapatok részére vagon-mennyiségű (100 mm.) rendelmenyeket a legjutányosabb árban eszközölöm.

Tisztelettel
Kecskemét, 1897. május hóban.

Rosenbaum Antal.

Tüzifa- és kőszén-árak leszállítása!

MEGHIVÓ.

A „Kecskeméti Gőztéglagyár Részvénytársaság”

1897. évi június hó 13-ikán délelőtt 9 órakor

a Kecskeméti Kereskedelmi Iparhitelintézet és Népbank helyiségében

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a t. részvényesek ezennel tisztelettel meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. Az alaptőke felemelése.
2. Az alapszabályok módosítása.
3. Jegyzőkönyv hitelesítő bizottság kiküldése.

Az igazgatóság.

182 1-1

Buziás

elsőrangú gyógyfürdő.

Fürdőidény: május 15-től október 1-ig.

Világhírű lápfürdők és aczélforrások,

hasznos a Spaa, Pymont, Schwabach és pywarahi aczélforrásokkal, kitűnő meleg és hideg vasaczel-fürdőivel, mór- és ásványfürdőkkel, tükörfürdővel és uszodával. — **Hidegvíz-gyógyintézet** és massage. — **Ivókúra** kitűnő eredménnyel, vérszegénység, idült gyomor- és béihurut, homok kö- és vesebaj, méh- és hüvelyhurut, vérzési rendellenességeknél, magtalanság, idegbetegség bujakór, csúsz, köszvény és fejfájásoknál stb. 156 6-4

Buziás gyógyfürdő vasúti állomás. — Pazar villamos világítás a 80 holdnyi évszázados parkban. — Katona zenekar. — Elsőrendű konyha és kávéházi italok. — A fürdőn állandó birneves nőgyógyász van. — Mérsékelt árak. — Ismertetésekkel kívánatra ingyen és készségesen szolgál a

Fürdőigazgatóság Buziáson, a hova a szobamegrendelések küldetni kéretnek.

Hirdetmény.

Alól is irt B. Tóth László ezennel tisztelettel értesitem úgy a régi megrendelőimet, mint a t. közönséget, hogy miután a rajtam történt sérülés folytán az ügyvédi gyakorlatról lemondottam, **Kecskeméten, VII. tized Csongrádi-nagy-utca 91. szám alatt fekvő házamban**

mázoló és fényező

ipart nyitottam.

Teljesítek mindenféle mázólo és fényező munkát, fűderozást, képtisztítást, javítást, másolást, rajzolást; festek czeget, ezimet s a fenti ipar keretében aranyozást, ezüstözést és bronzirozást készítek.

Tisztelettel

B. Tóth László,

168 1-1

mázoló és fényező,
Kecskeméten, VII. t. 91. sz. a.

A ki diva- és jó SZÖVETEKET

ferstak számára olcsón akar venni, forduljon bizalommal **Friedrich Brunner**

postaköveteli üzletéhez nagyban és kicsinyben

BRÜNN-ben, Grosser Patz Nr. 4

Meg nem felelő árút ellenvetés nélkül visszafogad.

Minták ingyen és bérmentve.

NB. Tartózkodom minden larmás öndicsérettől, minthogy 1880 óta fennálló üzletem ismert jó birneve a legfényesebb ajánlat. 99 10-10

TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG

ASSICURAZIONI GENERALI Nyereség- és veszteség-számla az A mérleghez. Elemi biztosítási ág 1896.

KIADÁS.

BEVÉTEL.

	forint	kr.	forint	kr.		forint	kr.	forint	kr.
I. Kárfizetések (a kárfelvételi költségekkel együtt):					I. A biztosítási alapok áthozatala a múlt évről:				
1. Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét	2'60961	32			1. Díjtartalek, levonva a viszontbiztosítók részét	3170600	52		
2. Szállítmánybiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét	998876	53			2. Tökésített nyereségtartalek	1312500	—		
3. Jégbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét	17	09			3. Értékpapírok arfolyamtartaléka	1027514	77		
4. Balesetbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét	73971	62	3833829	56	4. Kétes követelések tartaléka	40000	—	5550615	29
II. Üzleti kiadások (levonva a viszontbiztosítók terítmenyeit):					II. Független károk tartaléka a múlt évről (levonva a viszontbiztosítók részét):				
1. Szervezési költségek (a folyó számlán teljesen törlesztve)	27721	70			1. Tűzbiztosítás	345186	17		
2. Jutalékok	82204	69			2. Szállítmánybiztosítás	285690	06		
3. Folyó igazgatási költségek	821208	93	1671135	32	3. Jégbiztosítás	420	—	68237	75
4. Adók és illetékek			521433	79	4. Balesetbiztosítás	50941	52		
III. Leírások és egyéb kiadások:					III. Díjbevételek (levonva a törlesztéseket):				
1. Leírások kétes követelésekre	2513	44			1. Tűzbiztosítás	frt 8.307.924-34			
2. Egyéb kiadások: Járulékok és kamat a hivatalnokok ellátási pénztárába	70631	45	73194	89	le: viszontbiztosítás	3.387.478-93		4920445	41
IV. Tartalékok függő károira:					2. Szállítmánybiztosítás	frt 2.818.393-74		1511104	4
1. Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét	407413	74			le: viszontbiztosítás	1.307.289-26		84014	51
2. Szállítmánybiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét	409937	98			3. Balesetbiztosítás (levonva a viszontbiztosítók részét)				
3. Jégbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét	501	—	810852	72	IV. A tőkebefektetések hozadéka:				
V. A biztosítási alapok állása a számdáni év végén:					1. Kölcsön- és leszámoltatási kamat, továbbá hitelintézeteknél és takarékpénztáraknál eszközölt betétek kamata	34350	23		
1. Díjtartalek:					2. Jelzálogkövetelések kamatai	4000	—		
a) Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét	2055475	85			3. Értékpapírok kamata	205037	71	298514	14
b) Szállítmánybiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét	359585	5	3315061	30	4. Ingatlanok tiszta hozadéka	52126	20		
2. Tökésített nyereségtartalek	1312500	—			V. Egyéb bevételek:				
3. Értékpapírok arfolyamtartaléka	1027500	—			1. Kötvényilletékek	517744	15		
4. Kétes követelések tartaléka	40000	—	2388160	44	a) Tűzbiztosítás	16168	96		
VI. A balesetbiztosítási tárcának viszontbiztosítása			147191	81	b) Szállítmánybiztosítás	1350	35	535263	46
VII. Évi üzleti nyereség			829178	76	c) Balesetbiztosítás			815	67
Összesen			137903	71	2. Könyvszerű arfolyam nyereség értékpapírokon				
					Összesen			13 9010	71

Nyereség- és veszteség-számla a B mérleghez. — Életbiztosítási ág. (1896).

	forint	kr.	forint	kr.		forint	kr.	forint	kr.
I. Esedékes biztosítások és járadékok fizetése:					I. A biztosítási alapok áthozatala a múlt évről:				
1. Halálesetre szóló és vegyes biztosítások, levonva a viszontbiztosítók részét	276 800	03			1. Díjtartalek (levonva a viszontbiztosítók részét)	41500598	56		
2. Elelési esetekre szóló biztosítások, levonva a viszontbiztosítók részét	593428	04			2. Díjtartalek a kamatlab esetleges hanyatlásának kiegyenlítő ere	3431378	20		
3. Járadékfizetések	144460	35	7501688	42	3. Külön tartalek a kamatlab esetleges hanyatlásának kiegyenlítő ere	40000	—		
II. Fizetések visszavásárolt könyv: kért, levonva a viszontbiztosítók részét			54870	29	4. Tökésített nyereségtartalek	1312500	—		
III. Osztalékok fizetések biztosítottaknak			136122	09	5. Értékpapírok arfolyamtartaléka és kiegészítő tartalek	1704496	67		
IV. Üzleti kiadások (levonva a viszontbiztosítók terítmenyeit):					6. Kétes követelések tartaléka	40000	—	49135482	35
1. Szervezési költségek (a folyó számlán teljesen törlesztve)	38174	94			7. A biztosítottak osztalékalapja	756508	92		
2. Szervezési költségek (a folyó számlán teljesen törlesztve)	879069	12			II. Független károk tartaléka a múlt évről (levonva a viszontbiztosítók részét)			472876	44
3. Folyó igazgatási ügyek	57103	72			III. Díjbevételek				
4. Behajtási jutalékok	150784	85			1. Halál esetére szóló és vegyes biztosítások	7.050.183-53			
5. Orvosi költségek	6024	42	1199887	15	levonva a viszontbiztosítási díjat	314.256-08		6735927	45
6. Adók és illetékek			86109	21	2. Elelési biztosítások	684.681-48		682584	71
V. Leírások és egyéb kiadások: Leírások kétes követelésekre és ingatlanra			7288	11	levonva viszontbiztosítási díjat	2.096-77		152319	56
VI. Független károk tartaléka:					3. Járadékfizetések				
1. Halálesetre szóló és vegyes biztosítások, levonva a viszontbiztosítók részét	325472	90			IV. A tőkeberuházások hozadéka:				
2. Elelési biztosítások, levonva a viszontbiztosítók részét	176318	02			1. Kölcsön- és leszámoltatási kamatok, valamint a hitelintézeteknél és takarékpénztáraknál levő betétek kamatai	10519	72		
3. Járadékfizetések	4609	38	706100	30	2. Kötvényekre adott kölcsönök kamatai	245191	23		
VII. A biztosítási alapok állása a számdáni év végén:					3. Jelzálogkölcsönök kamatai	120959	69		
1. Díjtartalek:					4. Értékpapírok kamatai	1693174	53		
a) Haláles. szóló és vegy. bizt. lev. a viszontbiztosítók részét	frt 40.713.099-01				5. Ingatlanok tiszta hozadéka	203203	35	2273451	52
b) Elelési biztosítások, levonva a viszontbiztosítók részét	4.612.567-12				V. Egyéb bevételek:				
c) Járadékfizetések	1.431.361-4		46787009	49	1. Kötvényilletékek	47877	98		
2. Díjtartalek:					2. Egyéb üz. mi. bevételek	50857	71		
a) Halálesetre szóló és vegy. bizt. levonva a viszontbizt. részét	1.880.537-90				3. Könyvszerű arfolyamnyereség értékpapírokon	778947	53	882683	22
b) Elelési biztosítások, levonva a viszontbiztosítók részét	12.275-98		2006 20	88	Összesen			60335325	25
3. Külön tartalek a kamatlab esetleges hanyatlásának kiegyenlítésére	420000	—							
4. Tökésített nyereségtartalek	1312 00	—							
5. Értékpapírok arfolyamtartaléka és kiegészítő tartalek	253 414	20							
6. Kétes követelések tartaléka	40000	—	514 1091	40					
7. A biztosítottak osztalékalapja	62026	83	627693	23					
VIII. Évi üzleti nyereség			6083325	25					
Összesen					Összesen				

VAGYON. Az ASSICURAZIONI GENERALI vagyonállása 1896. december 31-én.

TEHER.

Folyó szám	A tétel neve	A		B		ÖSSZESEN		Folyó szám	A tétel neve	A		B		ÖSSZESEN		
		forint	kr.	forint	kr.	forint	kr.			forint	kr.	forint	kr.	forint	kr.	
1	A részvényesek adósklevelei a tőke be nem fizetett részéről	1887500	—	1887500	—	3675000	—	1	Alaptőke	2625000	—	2625000	—	5250000	—	
2	Ingatlan birtok	—	—	—	—	—	—	2	Tökésített nyereségtartalek	1.12500	—	131250	—	2625000	—	
	a) Városi ingatlanok	—	—	665 000	—	665 000	—	3	Tartalékalap az értékpapírok arfolyam ingadozásának fedezésére	10 5660	44	2033444	20	3069104	64	
	b) Mezőgazdasági birtokok	1277600	—	—	—	1277600	—	4	Kiegészítő tartalek	—	—	500000	—	50 000	—	
3	Gazdasági termények	136155	11	—	—	36155	11	5	Tartalékalap kétes követelések fedezésére	40000	—	40000	—	80 900	—	
4	a) Építés alatt álló intézeti ház Prágában	—	—	9250 9	91	92 089	91	6	Díjtartalek folyó biztosításokra az A mérlegben	3315061	39	—	—	3315061	39	
4	b) Építés alatt álló intézeti ház Milánóban	—	—	15 64	72	1564	72		a) viszontbiztosítók	—	—	46787939	49	46787939	49	
5	Kölcsönök a társaság életbirt. kötvényeire	—	—	5600988	18	5600988	18		b) B mérlegben	—	—	2006820	88	20 6820	88	
6	Kamatotérő jelzőleg biztosított tőke-kölcsönök ingatlanokra	80000	—	10 1659	45	216 639	55		c) Külön alap a kamatlab esetleges hanyatlásának kiegyenlítésére	—	—	120000	—	120000	—	
7	Kölcsönök értékpapírokra	267501	60	—	—	267501	60		6	Tartalékok függőben levő kifizetésekre az A mérlegben	810852	72	—	—	810852	72
8	Állam- és más értékpapírok	4128756	08	4092 01	18	4508459	26		7	Osztalékalap az életbiztosításban nyeresémmenyvel biztosítottak javára	—	—	506400	30	506400	30
9	Folyó kamatok	128024	93	257407	14	385432	07		8	A hivatalnokok ellátási pénztárána vagyon	767618	86	—	—	767618	86
10	Váltak a társaságban	16 938	—	—	—	26938	26		9	Jelzáloghitelek	—	—	—	—	—	—
11	Hitelezésre álló pénzek hitelintézeteknél és takarékpénztáraknál	148356	12	129254	13	161610	35		10	Független a viszontbiztosítók számláján	1092734	10	55884	44	1148618	54
12	Közpénzkészlet az intézet igazgatóságánál és főkönyvénél	326 55	97	31428	11	16 284	08		11	Egyenleg az intézet főkönyvénél számláján	44127	40	—	—	44127	40
13	Maradvány a viszontbiztosítók számláiból	292731	12	42017	69	701750	81		12	Egyenleg az A mérleg folyó számláján	—	—	551146	17	551146	17
14	Maradvány az intézet főkönyvénél számláiból	119 399	82	532805	20	1379205	02		13	Hitelezők különböző címeken	294056	35	55145	21	349201	57
15	Maradvány a B mérleg folyó számlájából	551146	17	—	—	5511 6	1		14	Hitelek kezesség és biztosíték gyanánt	1722076	30	1891393	55	3553471	85
16	Adósk különböző címek alatt	—	—	1 818	05	20887	19		15	Gidoui alapítvány	5213	74	—	—	5213	74
17	a) Letétek kezesség és biztosíték gyanánt	172 076	10	1831395	55	3554471	85		16	Girard alapítvány	4977	50	—	—	4977	50
	b) Letét Goldschmidt alapítvány	7000	—	—	—	3000	—		17	Goldschmidt alapítvány	3000	—	—	—	3000	—
	c) Besso József alapítvány	60 0	—	—	—	6000	—		18	Besso József alapítvány	6000	—	—	—	6000	—
	d) Calabi R. alapítvány	7000	—	—	—	3000	—		19	Calabi R. alapítvány	3000	—	—	—	3000	—
18	Butorzat és vasszekrények a társaság összes hivatalaiban, csegtáblák, papir- és nyomtatvány az összes raktárakban	—	—	—	—	—	—		20	a) Nyereség előírás (A mérleg)	frt 1.060.86					
19	Előlegezett jutalékok és szervezési költségek	—	—	—	—	—	—			b) Nyereség az évi üzlethől	829.178.76					
	Összesen	13912113	42	59673761	31	73585873	73			Összesen	830239	62	627698	23	1457937	85

Az 1896. decz. 31-én a jövő évekre érvényben maradó díjközlésének értéke: frt. 31.896.255,27.

A cs. kir. szab. Assicurazioni Generali központi igazgatósága Triestben.

Besso József, Besso M., Dr. Bozza Camilo, Baró Bruck Otto, Romanin-Jacur Manó, Baró Morpurgo József, Segré V.
HEGEDÜS SÁNDOR, igazgató-tanácsos.
 A vezérnök: **Richetti Odón.**
 Magyarországi vezérnök: **Steinhardt, Poór.**

Az intézet hivatalos helyiségei Budapestben, Dorottya-ut